

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.711.

Madrid.—Lunes 23 de Julio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## OTRO INTENTO DE RAID SOBRE LONDRES

# VIOLENTA OFENSIVA AUSTROALEMANA EN EL FRENTE RUSO

### Sobre los bombardeos aéreos

#### LAS REPRESALIAS

II

El segundo punto que tratar queríamos antes de pasar a demostrar la eficiencia de las flotas aéreas aliadas es el siguiente:

Se dice por parte de algunos de los partidarios de Alemania que cuando los aliados vuelen sobre Berlín quedará demostrado que pueden llevar a cabo raids parecidos a los que sus enemigos realizan.

Analícemos algo esta afirmación, un tanto atrevida.

¿Es necesario que la represalia se lleve a cabo sobre Berlín? No vemos la razón.

Los austroalemanes han bombardeado París y Londres; pero en Europa, Lisboa, Roma y San Petersburgo permanecen incólumes.

Los aliados han bombardeado Sofía y Constantinopla. Sobre Berlín voló hace un año el aviador francés Marchal, y en vez de proyectiles lanzó proclamas. Viena no ha visto sobre su cielo los aviones enemigos.

Berlín hallase a más de 600 kilómetros de la frontera francesa. Viena a 300 de la de Italia. El bombardeo de San Petersburgo sería una empresa parecida al ataque a Berlín. Ninguna de estas operaciones es imposible; pero como ambas presentan grandes dificultades, es muy lógico que los alemanes ataquen París y Londres, relativamente próximas a sus bases aéreas, y que los aliados operen contra ciudades alemanas no muy alejadas del teatro de la guerra.

El efecto moral del bombardeo de Berlín sería muy grande; pero eso no quiere decir que para llevar a cabo represalias tengan necesariamente los aliados que operar contra la capital del Imperio.

Ya los raids franceses e ingleses sobre Karlsruhe (junio de 1915, junio de 1916, febrero de 1917) y sobre Tréveris (varios que luego detallaremos) y otros muchos produjeron en Alemania enorme impresión, y la Prensa de esta nación habló de ellos lo suficiente para enterar a todos que no es imprescindible volar sobre Berlín para causar grandes daños y producir numerosas víctimas.

Las estadísticas que publicaremos a continuación serán extractos de los comunicados oficiales franceses, ingleses, italianos y alemanes.

No pretendemos reseñar la labor íntegra de las escuadras aéreas aliadas; nos ceñiremos solamente a las operaciones de bombardeo más importantes, y un tanto por ciento muy crecido del total general lo pasaremos por alto. Solamente deseamos evidenciar la actividad maravillosa de los hombres pájaros de Francia, Inglaterra e Italia, y demostrar hasta dónde llega la capacidad de sus flotas aéreas. Y por eso recurrimos a los documentos más dignos de crédito hasta hoy conocidos: los comunicados oficiales.

Vemos sonreír al lector escéptico, cansado de encontrar contradicciones en los partes de unos y otros y de ver tornarse en victorias los más sangrientos descalabros. Pero hay que hacer un distinguo entre las grandes operaciones terrestres y la guerra aérea. En una gran batalla mueren los hombres por docenas de miles, y se juega la suerte de varias naciones. Y, naturalmente, el que lleva la mejor parte exagera su ventaja para animar al pueblo, que cada día lee avidamente el documento oficial. Por el contrario, el que va perdiendo aumenta enormemente las bajas del adversario, atribuyéndole objetivos que nunca quiso alcanzar, para proclamar el fracaso de sus operaciones, y recurre a toda suerte de ardid con la intención de ocultar a los suyos la verdadera situación. Y esto ha ocurrido siempre; es necesario, es humano que suceda así; no podría ser de otro modo, dado que en las grandes batallas se decide la suerte de los pueblos.

Pero la guerra aérea, si bien ha llegado a tener una transcendencia no sospechada, carece del carácter decisivo que la guerra terrestre presenta. Ni se va a rendir Inglaterra porque los zeppelins bombardeen Londres una y otra vez, ni Alemania va a perder la guerra por causa de las bombas de los aviadores aliados. Y por eso no se ha dado el caso de que los partes oficiales inventen raids. El agresor siempre causa grandes daños, produce incendios, etc. (según afirma); pero también proclama generalmente el agredido que los daños fueron mínimos, que no hubo heridos, etc., y de aquí no pasa la contradicción.

Asimismo hemos observado en este respecto otra particularidad. Cuando el bombardeo efectuado sobre una obra de interés militar evidente, sólo suele dar cuenta del hecho el que lo efectúa. Cuando se trata, en cambio, de un raid que causa víctimas en la población civil, el agredido apresúrase a relatar con gran lujo de detalles el número de muertos y heridos, su sexo y edad, los daños causados en los inmuebles, etc.

Citaremos, pues, los bombardeos relatados en los partes oficiales aliados (ninguno de los cuales ha sido calificado por el enemigo de fantástico), y para tranquilidad del lector escrupuloso señalaremos de vez en cuando las conexiones que con los partes alemanes se observa en muchos de ellos.

Pero eso será tema de otro artículo.—Gonzalo del Aguila.

que José: No ha habido nada digno de mención, fuera de vivo fuego en los Cárpatos septentrionales, y luchas de vanguardia, que tuvieron éxito para nosotros, entre Casinu y el valle de Susita. Tampoco hay nada especial que mencionar en el frente de von Mackensen.—Frente macedónico: No ha cambiado la situación.—Ludendorff.

Austria.—Budapest, 22.—Frente ruso: Cerca de Novion, al Sur de Kaluzey, las tropas austroalemanas aumentaron los éxitos obtenidos por la conquista de otra posición enemiga. Cerca de Babin logramos rechazar los contingentes enemigos hasta más allá del Lomniza inferior. Cerca del Dniester fracasaron los ataques enemigos. Nuestro contraataque, emprendido por las tropas al mando del general Príncipe Leopoldo de Baviera en ambos lados del ferrocarril de Lemberg-Tarnopol, sigue un curso favorable para nosotros. Los regimientos austrohúngaros consiguieron recuperar la primera línea de trincheras al Nordeste de Brzezany, perdidas el mes anterior. Las fuerzas austroalemanas que avanzaron hacia Augustowka, Jezierne y Nesterowoc han llegado a estas poblaciones. El adversario opuso, en algunos puntos, gran resistencia al avance de nuestras tropas, pero nuestros soldados lograron quebrantarlos.—Frente italiano y teatro Sudeste de operaciones: No ha cambiado la situación.

Italia.—Coltano, 22.—Durante la noche del 20 los refuerzos enemigos renovaron el ataque contra nuestro puesto avanzado de Muga, valle de Pra (?), y Torrente de Maso, pero fueron completamente rechazados. Ayer la batalla fué, en general, menos intensa. El enemigo activó el fuego de su artillería en varios puntos, pero nuestras baterías contestaron prontamente con disparos muy eficaces.

Rusia.—Petrogrado, 22.—Frente occidental. Al Oeste de Dvinsk el enemigo nos fogueó intensamente con su artillería. En dirección a Zolotchow el enemigo prosiguió su ofensiva hacia Tarnopol. Nuestras tropas no dieron muestras de estabilidad necesaria, y por algunos sitios, no obedientes a las órdenes de sus jefes, continuaron repliegándose, hasta que por fin se detuvieron al llegar a la línea de Reniov-Cladky-Pokropivnas-Viboudomy.

Sobre el frente de Potoutory el enemigo atacó energicamente sobre nuestras trincheras. En el río Tomnit, región y pueblo de Novitzky, el adversario tomó también la ofensiva, siendo rechazado, excepto al Nordeste del citado pueblo, donde consiguió poseerse de una altura organizada. En el resto del frente, tiroteo y reconocimientos de los exploradores.—Frente rumano: En la región de Rysunik la infantería adversaria, después de preparación de artillería, atacó nuestras posiciones; pero fué rechazada por nuestros contraataques. Las tropas rumanas se restablecieron en su primera línea. En el resto del frente, tiroteo. Frente del Cáucaso: No cambió la situación.—Aviación: En los Cárpatos fué derribado un aeroplano alemán y hecho prisionero el piloto.

#### LOS RUSOS

Una orden de Kerensky.—Petrogrado, 21. El ministro de la Guerra, Sr. Kerensky, ha dirigido a la marina y al ejército una orden del día condenando la acción de Cronstadt, donde impidieron el envío a Petrogrado de buques fieles a los revolucionarios. Kerensky ordena la disolución del Comité central de la flota del Báltico y la elección de un nuevo Comité, y el envío a Petrogrado de un investigador para que haga una información y jusgue. Los destacamentos rebeldes serán declarados traidores a la patria y sufrirán las consecuencias de medidas rigurosísimas.

#### LA SITUACION MUNDIAL

Un discurso de Lloyd George.—Londres, 21.—Mister y mistress Lloyd George han asistido esta tarde en Queen's Hall a la fiesta nacional belga conmemorativa de la independencia de Bélgica. La asistencia era numerosa y entre otras personalidades figuraban la Princesa Clementina Napoleón y M. Hymant, ministro de Bélgica, etc. Sobre un estrado un coro de 400 niños refugiados belgas cantaron durante la sesión la Brabanzona y otros cantos populares de Bélgica. Al levantarse Lloyd George para tomar la palabra fué objeto de una prolongada ovación. «Es hoy, dijo, el aniversario de la independencia de Bélgica, de esas poblaciones que prestaron tan inolvidables servicios a la independencia de toda Europa. El universo jamás olvidará los servicios que prestó Bélgica a la causa del derecho internacional. Bélgica era la gran avenida que daba a las Potencias centrales el acceso a la Europa occidental. Como gentes de honor, los belgas rechazaron la oferta infame que les fué hecha por los alemanes al principio de la guerra, y he aquí tres años que sufre un tormento que toda la maldad de un Atila hubiera sido impotente para inventar. He aquí tres años que la opresión, la humillación, la esclavitud y las ansiedades castigan a Bélgica; pero Bélgica saldrá de esas tribulaciones más grande que nunca fué. Sus sacrificios serán para ella una disciplina. Según las palabras de un héroe, su Rey, el mundo entero respeta un país que se defiende y este país jamás perecerá.

La liberación de Bélgica se aproxima, eso no ofrece ninguna duda, y esa liberación debe ser completa cuando llegue la hora. (Aplausos.) Francia quiere, Inglaterra quiere y el mun-

do enfero quiere que la liberación de Bélgica sea completa.

¿Qué esperanza de paz podemos encontrar en el discurso del nuevo canciller alemán? Por paz entiendo yo una paz honrosa. Esa es la única posible. El discurso del canciller es un discurso hábil, un discurso de doble sentido. Algunas de sus frases se dirigen a los que desean la paz; pero otras hablan de asegurar las fronteras de Alemania. Ese es el lenguaje de un hombre que espera ver el final de la situación militar. Es preciso que los aliados no olviden esto. Este discurso significa la unión de la derecha y la consolidación del militarismo con más fuerza que nunca. La forma de gobierno que quiera tener Alemania es cosa que sólo interesa a su pueblo; pero la clase de gobierno en que nosotros podamos fiarnos es una cuestión nuestra. La democracia es una garantía para la paz; pero si Alemania no puede brindárnosla, será preciso que la reemplace con otras garantías. (Grandes aplausos.)

Del discurso del canciller alemán se desprende que los que actualmente dirigen los asuntos en Alemania, están dominados por el espíritu guerrero. El discurso no ofrece a Bélgica ninguna esperanza; pero los aliados están completamente decididos a que los belgas recobren su libertad e independencia completamente. (Grandes aplausos.)

Desde el mes de abril, época del apogeo de la guerra submarina, con los días ser más largos, nuestras dificultades han aumentado en el mar; pero aunque se sentían inquietudes, nuestras pérdidas han disminuido gradualmente, y aunque van ya tres semanas de julio, nuestras pérdidas, comparadas con el mismo período de abril, son menores a la mitad de las sufridas entonces. Este año hemos construido cuatro veces más navíos que el año pasado, y durante los dos últimos meses del año corriente estamos en vías de construir tantos como construimos en todo el año pasado. Nuestros aprovisionamientos de productos alimenticios están ya asegurados para el año 1917-18, y también para 1918-19, aun en el caso en que nuestras pérdidas de navíos aumentasen. El canciller alemán no conoce más los Estados Unidos que los alemanes la Gran Bretaña. Podríamos firmar una paz con la Alemania libre; pero no podemos ofrecer ninguna condición de paz a una Alemania dominada por la autocracia.

Lloyd George continuó elogando la obra patriótica de Kerensky, ministro de la Guerra ruso, así como la del primer ministro, y declaró que en el gran conflicto inminente en los frentes Oeste y Este, todo soldado alemán debe comprender, en el fondo de su alma, que si continúa la lucha morirá por la autocracia militar, y combatirá contra la federación de los pueblos libres.

Por otra parte, todo soldado belga, portugués, ruso, italiano y francés, sabe que combate por la libertad e independencia del país que les dió la vida. Es preciso que salvemos y defendamos el porvenir de la Humanidad.

Lloyd George abandonó la tribuna en medio de frenética ovación. En la calle fué recibido, al paso de su coche, con aclamaciones de millares de personas, las cuales no dejaron de ovacionarle hasta que entró en el Downing Street.

#### EN EL FRENTE OCCIDENTAL

Informes franceses.—París, 21.—La formidable batalla que se entabló ayer en el Camino de las Damas continuó hoy con igual violencia, resultando un completo fracaso para el enemigo. Varias veces intentaron de nuevo los alemanes forzar nuestras líneas en varios puntos; pero fueron contenidos con magnífico ardor por nuestros soldados.

La tenacidad del enemigo contra nuestras posiciones no sólo se explica por razones de orden interior evidentes, sino también por interés militar que aquellas presentan, las cuales proporcionan vistas preciosas para quien las posee.

Se confirma que la batalla de ayer fué particularmente encarnizada, mortífera.

El mando alemán dió pruebas de la misma prodigalidad despiadada de que usó en otro tiempo ante Verdun, metiendo tropas escogidas en fuego y sacrificando regimientos sobre regimientos, terminando con una horrosa hecatombe, la ofensiva en el curso de la cual nuestras tropas rivalizaron en heroísmo. En el frente inglés sólo se señalan golpes de mano sin influencia en la situación general.

#### LA GUERRA AEREA

Triunfo del teniente Ruffo di Calabria.—Roma, 22.—En la tarde de ayer ha obtenido un gran triunfo el teniente Ruffo di Calabria. Este valiente aviador descubrió un grupo de cinco aparatos enemigos que volaban sobre Oppachiesella, y aunque él sólo les atacó, consiguió derribar un avión, que cayó ardiendo sobre el terreno. Un segundo aparato se vió obligado a descender rápidamente tras las líneas enemigas. Los demás huyeron. Esta victoria conseguida es la número trece que alcanza tan intrépido aviador.

Nuevo bombardeo de Inglaterra.—Londres, 22. (Oficial).—Esta mañana una escuadrilla enemiga, compuesta de quince ó veinte aparatos, se ha acercado a Harwich y Felixpove, arrojando bombas; pero nuestras defensas consiguieron romper la formación enemiga, una parte de la cual regresó hacia el mar, y otra pasó por la costa de Essex, sin arrojar más bombas, siendo, por último, perseguida

por nuestros aeroplanos en dirección al mar. Las víctimas en Felixpove y Harwich son ocho muertos y 25 heridos. (Agencia Radio.)

Un «raid» de mil kilómetros.—Bucarest, 22.—El aviador Miguel Dragusenn, que salió de Salónica, ha llegado a Kaluskia (Besarabia) por vía aérea. Atravesó Bulgaria lanzando proclamas sobre Constanza. La distancia recorrida es de unos mil kilómetros. El subteniente Dragusenn, que es rumano de origen, pertenece al Cuerpo de aviación francés.

#### LOS IMPERIOS CENTRALES

El Kaiser de viaje.—Basilea, 22.—Dicen de Berlín que Guillermo II ha salido de la capital, dirigiéndose hacia el frente occidental.

¿Un Ministerio de concentración?—París, 22.—Dicen a «Le Matin», desde Zurich, que en Viena se habla con insistencia de la próxima constitución de un Ministerio de concentración bajo la presidencia del barón Bock, quien fué recibido dos veces por el Emperador, al cual sometió un programa político muy detallado. También se asegura que han comenzado las conversaciones entre los parlamentarios y hombres públicos más significados.

#### LOS ESTADOS UNIDOS

Crédito para la aviación.—Washington, 22. El Senado aprobó un proyecto de ley destinando 640 millones de dólares al servicio de aviación. Este proyecto se encuentra ahora sometido al Presidente de la República.

#### LOS ALIADOS

La discusión sobre la ofensiva de abril.—París, 22.—En el Senado leyó M. Dubost el orden del día formulada como consecuencia del debate sobre la interpelación de M. Debievre sobre la ofensiva de abril y el funcionamiento del servicio de Sanidad. La orden del día estaba firmada por numerosos senadores, y en ella se saluda al ejército americano, y se concede pleno voto de confianza al Gobierno.

M. Debievre declara que es menester que las lecciones del pasado sirvan en lo futuro para dar confianza al ejército y al país de que no se repetirán esos errores. Piden además castigo de los culpables, y hace responsable al Gobierno de los errores cometidos.

M. Painlavé dice que reconoció las faltas cometidas, y que a su tiempo averiguó las causas; pero insistiendo especialmente en la enorme dificultad de la labor que hay que realizar. Durante tres meses, en ninguna parte avanzaron los ejércitos alemanes, y en todas partes donde atacamos retrocedió el enemigo. Recuerda el glorioso desfile de los ejércitos franceses por las calles de París, y termina diciendo que ese día debe estar presente en todas las discusiones, pues aquí día se vió lo que era la nación al cabo de tres años de guerra. (Aplausos prolongados.)

Los lituanos de América.—Roma, 22.—Durante la permanencia de la Misión italiana en Washington, los lituanos de la América septentrional enviaron al príncipe de Udru una solicitud pidiendo que el Gobierno italiano asuma en el futuro Congreso de la paz la protección de los lituanos, para que esté garantizada su política.

Felicitación del Rey de Grecia.—Atenas, 22.—Con motivo del aniversario de la independencia belga, el Rey ha enviado al Soberano de Bélgica el siguiente despacho:

«Transmito a V. M. los sinceros votos míos y de mi pueblo por el triunfo de la causa de la justicia y del derecho, congratulándose Grecia de luchar por ella al lado de los aliados, para asegurar a vuestra heroica nación las reparaciones más brillantes y completas.»

Voto de confianza al Gobierno francés.—París, 22.—El Senado, después de terminar las interpelaciones sobre la última ofensiva, discutidas en sesión secreta, aprobó por unanimidad, votando 248 senadores, la orden del día de confianza en el Gobierno.

#### FUERA DE EUROPA

Los turcos en Asia.—Constantinopla, 22.—Apoyada por la artillería pesada, una sección turca emprendió un avance de exploración hasta la línea Koselbasal-Akusakemuban; el ferrocarril enemigo fué bombardeado eficazmente. Por la tarde intentó una división inglesa de caballería con artillería avanzar dos veces contra el destacamento turco, desde el Norte de Abugaljin, siendo rechazada.

Los árabes de Cirenaica.—Roma, 22.—En el transcurso de la fiesta musulmana del pequeño Barrán, las notabilidades árabes de Bengasi se dirigieron al Municipio para expresar al Gobierno italiano la devoción y reconocimiento de los árabes de la Cirenaica, que sienten cada vez más los efectos de nuestra paternal y asegurada libertad política en la administración. El coronel Cesarini, representante del Gobierno, dió las gracias a los notables, ilustrando la obra italiana para mejorar las condiciones agrícolas y administrativas de la Colonia.

#### LOS NEUTRALES

Propaganda alemana en Noruega.—Lyon, 22.—Se sabe que al mismo tiempo que Bethmann-Hollweg abandona el puesto de Canciller, von Hintzi va a Cristiania para ver de renovar los lazos de derecho común, interrumpidos por la política. En Noruega ha hecho repartir un folleto de propaganda alemana, publicado por el Kriegsausschuss de Berlín.

Advertimos a nuestros lectores que, en virtud de la previa censura, no se puede tratar en los periódicos de los siguientes asuntos:  
De la cuestión militar.  
De movimiento de tropas.  
De Juntas de defensa.  
De manifiestos y proclamas societarias.  
De mítines y huelgas.  
De movimiento de buques de guerra.  
De torpedeos, de barcos nacionales ó extranjeros, en aguas jurisdiccionales.  
De exportaciones.  
Tampoco están permitidos los comentarios sobre la guerra.  
Prohibido queda también publicar con tachaduras ó en blanco los espacios correspondientes a los párrafos retirados por la censura.

#### LA GUERRA

##### Resumen diario.

Los austroalemanes han llegado delante de la ciudad galiziana de Tarnopol, que ocupan los rusos. Estos parece que se concentran en torno de ella.

El parte moscovita de Petrogrado demuestra que las tropas rusas del sector de Sloczow fueron sorprendidas por el ataque alemán y evacuaron sus posiciones precipitadamente.

En ese ataque los alemanes hicieron 3.000 prisioneros y cogieron diez cañones.

La lucha sigue dura en el Soissonnais y la Champaña.

En Flandes hay violentos cañoneos.

Siguen los duelos de artillería y las escaramuzas en los frentes italiano, rumano y balcánico.

#### COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado del medio día.—Las tropas francesas han rechazado brillantemente un ataque violentísimo alemán dirigido contra las mesetas de las casamatas y de California. La lucha de artillería continúa con intensidad redoblada en toda la región. En ambas orillas del Mosa los alemanes han mostrado gran actividad durante la noche. La lucha ha sido muy violenta. Al Norte de Bezonvaux los alemanes han atacado en dos puntos del frente francés, sin otro resultado que dejar en manos de los franceses materiales y prisioneros.

Inglaterra.—Londres, 22.—Durante la noche última hemos tenido varios encuentros con patrullas enemigas al Noroeste de San Quintín y en el Sur de Lens. Nuestras fuerzas progresan aun al Sudeste de Monchy-lez-Preux. La artillería alemana ha estado activa toda la noche en la región de Lens, Armentières y costá.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 22.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—La intensidad entre los bandos amonó ayer con relación a los días anteriores. Únicamente en algunos sectores del frente de batalla de Flandes fué fuerte. Hoy volvió a aumentar en general. En el Artois hubo intenso fuego desde el Canal de La Bassée hasta el Sur de Lens.—Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán.—Tuvieron pleno éxito incursiones nuestras en las posiciones francesas del Camino de las Damas, cerca de Bray y cerca de Cerny. Tropas de asalto aguerriadas, de Westfalia y de la Prusia Oriental, se llevaron, a raíz de una exploración y después de haber mejorado sus propias líneas, a numerosos prisioneros de las trincheras enemigas, rechazando violentos contraataques.—Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Combates exploradores en el Sundgau tuvieron por resultado la prisión de enemigos y de botín.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo del general von Bohem-Ermolli.—El contraataque iniciado el 19 de julio en la Galizia Oriental ha llegado a ser un gran éxito para las armas alemanas y confederadas. El núcleo principal del oneno ejército ruso está derrotado. A pesar de las malas condiciones que ofrecen las carreteras, nuestras incansables tropas avanzan sin cesar. En muchos y acérrimos combates han derrotado a las fuerzas rusas, siempre que éstas aceptaban combate. Ha quedado libre la región al Oeste de Tarnopol y la línea férrea Brzezany-Tarnopol en muchos sitios. Cerca de Brzezany se nota que el ejército ruso principia también a ceder en sus flancos, bajo la presión nuestra. Es grande el número de prisioneros y de botín. En Jezierna cayeron en nuestras manos grandes cantidades de utensilios, tales como artículos de aprovisionamiento, municiones é impedimenta de guerra.

En el grupo del general von Woyrich fué viva la lucha del fuego á orillas del Sotschra y á orillas del Serwetich. El ala Norte toma parte en las luchas iniciadas por el grupo del general von Eich-Horn. Entre Krewo y Es-morgon los rusos atacaron anoche, con grandes contingentes, y después de un fuego intenso de artillería que había durado varios días. Su asalto se desvirtuó en el frente de tropas alemanas, habiendo tenido el enemigo grandes bajas. Después de una noche agitada se iniciaron, hoy por la mañana, nuevos combates en aquel punto. Al Norte, y hasta el lago de Narocz, como también entre el lago de Dryswajaty y Duenaburg, ha continuado la actividad del fuego con mayor incremento. Varias veces se malograron avances exploradores rusos.—Frente de ejército del Archidu-

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Por los funcionarios provinciales y municipales

El vigente impuesto de utilidades constituye una ignominia para los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, siendo una exacción injustificada a todas luces y contraria a todos los principios del derecho y de la Etica, la que por el referido impuesto se viene llevando a cabo con tan sufrida y desamparada clase.

Señor Presidente del Consejo y señores ministros: si bien dicho impuesto es perfectamente constitucional por hallarse en armonía con el artículo tercero de la Constitución, no lleva aparejada en cambio la equidad, requisito necesario para que una ley sea justa, pues que divide en tres a todas las clases de funcionarios, haciendo de la de Diputaciones y Ayuntamientos una especial, a la que recae en los deberes como a la que más, sin tener en cuenta los muchos derechos que los que pertenecen a ésta disfrutan; más claro, la clase más recargada es la de las clases activas civiles (tarifa primera, apartado cuarto); pero sus funcionarios tiene la inmovilidad, ascensos, permuta, quinquenios, derechos pasivos, etc., beneficios de los cuales, algunos en contadísimos casos y no todos, podemos tener los provinciales y municipales.

Ya se ve con esto que en la confección de dicho impuesto no presidió un criterio de equidad, ni la lógica tampoco imperó; mas aun así, pacientemente veníamos soportándolo, en espera de que algún día se subsanara tan grave error; pero para desdicha nuestra no sucede así, sino que en vez de la reparación se nos inflige un nuevo daño moral y se empeora nuestra situación declarando en un proyecto de ley que el exceso del 5 por 100 con que contribuyen los funcionarios del Estado no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que es la suma que el Estado se reserva para la formación de los derechos pasivos.

¿Cabe mayor ofensa moral? ¿Qué se hace del exceso del 5 por 100 nuestro? ¿Es que se une al de los del Estado para sus derechos pasivos? ¿Es que se nos conceptúa como una clase rica que desempeñamos los destinos por sport, importándonos nada que el Estado se quede en algunos casos con muy cerca de la octava parte de nuestros haberes? No lo sé; lo que sí sé es que es monstruoso, y que sin pérdida de tiempo debe el Gobierno hacer que termine esa escandalosa vejación de que se nos hace objeto, y en la que desde el punto de vista moral no queda el Estado a la altura que le corresponde.

Quizás se alegue que nuestra pretensión no pueda llevarla a cabo el Gobierno por corresponder su resolución a las Cortes, y que el ministro de Hacienda no puede dejar de cobrar tributos aprobados por aquéllas, opiniones que de algún alto funcionario he escuchado; pero a esto he de oponer varias razones. Primera: que si bien la facultad de hacer leyes corresponde al Poder legislativo, también el Poder ejecutivo las reformas cuando tiene fundamentos para ello, por medio de reales decretos, estado en que se encuentran hoy casi todas. Segunda: que sentido lo anterior, no creo haya razón alguna que exceptúe de dichas reformas las leyes de contribuciones, impuestos, etc. Tercera: que aunque se interpretara como necesarias las Cortes para la modificación que se pretende, dado que éstas no funcionan, y poseído el Gobierno del principio de desigualdad que en el impuesto de Utilidades existe y del gran perjuicio que se nos irroga, ningún inconveniente había de tener en implantar la reforma por decreto, pues bastantes años llevamos tributando y entregando absurdamente millones al Estado, siendo razón ya de que cese tan escandaloso espolio. Cuarta: que se trata de una petición justísima, quizá más dentro del orden moral que del económico, hecha por el que suscribe en nombre de más de 5.000 funcionarios, núcleo de bastante consi-

deración para que sea atendida y resuelta favorablemente, pues no figuran en esa cifra los administrativos sólo, sino que figuran también los facultativos y técnicos, como son médicos, farmacéuticos, veterinarios, directores de laboratorios, arquitectos, secretarios, contadores, archiveros, profesores de instrucción primaria, de música, etc.; es decir, que están representados el intelectualismo y la burocracia. Quinta: la muy poderosa y a todas luces lógica de que debe corresponder a igualdad de deberes, igualdad de derechos, y, por tanto, ó se nos debe imponer igual tributación que a los particulares, ó de seguir como estamos, darnos los derechos pasivos como a los del Estado. Sexta: que de esta petición tienen conocimiento todos los señores que integran la actual representación nacional, por haberme dirigido á todos por escrito y verbalmente á muchos, habiéndome manifestado su conformidad, por estimarla de justicia y en extremo razonable. Y séptima: que la ley natural, el sentido íntimo y la sana razón proponen, cuando una cosa resulta mala, el siguiente dilema: ó su transformación, mejora, reforma, etcétera, para que resulte buena, término aplicable á este caso, ó su destrucción, supresión, etcétera.

Conocedor del criterio de los Sres. Dato y conde de Bugallal, creo no se hará esperar mucho un acto de justicia de los mismos, implantando por decreto la reforma del apartado sexto de la tarifa primera del impuesto de Utilidades, concediendo la exención á los sueldos y haberes de los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos hasta 1.000 pesetas, y señalando desde esta cifra en adelante el cinco por ciento, verdadero espíritu del impuesto.—*Marcelino Nieto*, administrador del Hospital Provincial de Toledo.

### Los Reyes en San Sebastián

Paseo á pie.—San Sebastián, 22.—Su Majestad el Rey pasó á pie por la población, visitando las obras del paseo del monte Urgull. En la Avenida se detuvo, viendo los anuncios puestos en los vallados del antiguo Hotel du Palais. Después se encontró con el alcalde, conversando con él largo rato. Durante su paseo, encontré también S. M. con la Reina Victoria, que con la duquesa de San Carlos pasó á pie, y luego en coche. S. M. saludó á su augusta esposa. Después tomó un coche, cruzando por el bulevar, en el momento en que la banda municipal daba su acostumbrado concierto.

Animación.—La población está muy animada. Han llegado muchos forasteros para asistir á la novillada, en que actuarán Belmonte y Blanquito.

Regatas.—Se han celebrado las regatas de la primera prueba para la copa Soto. Corrieron 19 balanderos. En *Pavet*, iba Carreaga. Ganó *Caber*, del marqués de Marrieta. Mañana se celebrará la segunda prueba.

Llegada de personalidades.—San Sebastián, 22.—Han llegado los directores de Aduanas y de Comercio, que fueron recibidos en la estación por el alcalde.

Los Reyes en el Hipódromo.—Sus Majestades llegaron al Hipódromo en automóvil. En otros automóviles llegaron S. A. el Infante D. Carlos, la señorita de Heredia, el duque de Santo Mauro, los marqueses de Castell Rodrigo y de la Torrejilla, general Carranza y coronel Quero, siendo recibidos por el director de Seguridad, los gobernadores civil y militar y el alcalde. El Rey se detuvo á hablar con los alcaldes de Bilbao, Vitoria y San Sebastián, tratando de la cuestión de la autonomía, para lo que aquellos alcaldes se habían reunido hoy. El Rey descendió después de la tribuna, yendo al pesaje para presenciar las operaciones preliminares.

Primera carrera.—Premio Aranjuez, á reclamar, 1.000 metros en línea recta. Corrieron tres caballos, ganando 2.000 pesetas *Oleander*, del barón de Velasco; jinete, Stern;

1.050 pesetas *Tipperary II*, del conde de Mazas; jinete, Lyne. El caballo ganador ha sido adquirido por el conde de la Cigera en 6.000 pesetas.

Segunda carrera.—Premio *Chanilly*. Corrieron siete caballos, siendo los ganadores: del primer premio, 3.000 pesetas, *Zinzolin*, de Ranucci; del segundo, 600 pesetas, *Cenearro*, del marqués de San Miguel, y del tercero, 400 pesetas, *Hoble*, de Perales-Parladé.

Tercera carrera.—Premio *New Market*. 2.400 metros. Corrieron cinco caballos; ganaron: 3.000 pesetas, *Yachtman*, de Ranucci; jinete, Ollil. 600 pesetas, *Santine*, de Alba Quinones; jinete, Ringstead. 400 pesetas, *Imaginair*, de Cohen. Los tres llegaron con la diferencia de una cabeza de caballo.

Cuarta carrera.—Premio *Maison Lafitte*. Corrieron siete caballos. Ganaron el primer premio, de 2.500 pesetas, *Sahagún*, del marqués de Villamejor; segundo, de 300 pesetas, *L'Insurge*, del conde de Pineda; tercero, 200 pesetas, *Kiao Tcheou*, del marqués de San Miguel. El jinete Goaille, que montaba el caballo *Goiron*, se cayó en la arrancada, sin sufrir daño.

Quinta carrera.—Gran *handicap* de San Sebastián. Corrieron diez caballos, llegando el primero, y ganando el premio de 15.000 pesetas, *Billyook*, del conde de la Cigera; segundo, 5.000 pesetas, *Robinet*, de Cohen; tercero, 3.000, *Le Lyndaret*, del marqués de Villamejor, y cuarto, 2.000, *Cerobio*, del marqués de Villamejor. Al retirarse, son ovacionados los ganadores. El desfile de las carreras ha sido brillantísimo.

Los alcaldes vascos.—San Sebastián, 22.—Se han reunido los alcaldes de Vitoria, Bilbao y San Sebastián. El alcalde donostiarra obsequió con un banquete á sus compañeros en el Gran Casino. Luego redactaron la siguiente nota oficiosa:

«Reunidos los alcaldes de San Sebastián, Vitoria y Bilbao, conformes con coadyuvar al movimiento iniciado por las Diputaciones vascas para una más amplia autonomía municipal, convinieron en estudiar con sus respectivos Ayuntamientos las bases que han de concertarse, para luego examinarlas en otra reunión y deslindar su acción en lo que sea privativo á cada uno de ellos por la distinta actuación de sus respectivas Diputaciones. En la reunión reinó la más completa unanimidad.»

### ANDALUCIA

El segundo premio.—Linares, 22.—Las dos series del segundo premio de la Lotería de ayer fueron vendidas aquí. Una se halla repartida entre los empleados de la fábrica de luz eléctrica de D. Julio Alvarez. De la otra, adquirió todo el billete, el día anterior al del sorteo, de un vendedor ambulante, D. Diego Caro, rico propietario.

Toma de posesión.—Linares, 22.—Se ha posesionado de la Alcaldía D. Luis Molina, nombrado recientemente por real orden.

Las fiestas de Bailén.—Bailén, 22.—La función religiosa resultó muy brillante, predicando el párroco con gran elocuencia.

Ho terminan las fiestas, dando un concierto esta noche en el teatro de verano la banda del regimiento de la Reina.

Mañana regresarán las tropas á Córdoba. Merece elogios el alcalde, D. Cristóbal Monsálvez, por la brillantez de los actos y el orden que ha habido en ellos.

Un incendio.—Sevilla, 22.—Se incendió una fábrica de corcho establecida en la calle del Socorro. Las llamas se propagaron á una panadería de la calle de las Peñuelas y otras casas contiguas de la calle de Tavera.

El fuego adquirió enormes proporciones. No hubo desgracias. Quedó pronto localizado.

Suscripción.—La Prensa ha abierto una suscripción en favor de las familias del guardia fusilado y sargento muerto por éste.

### ASTURIAS

Maestros á Madrid.—Oviedo, 22.—Ha marchado á Madrid una Comisión de maestros y maestros opositores á escuelas, para pedir la agregación inmediata de las plazas.

Los obreros de construcción.—Los obreros del ramo de construcción reclaman la jornada de ocho horas, que ha sido concedida á los ebanistas. Créese que lo conseguirán.

Los panaderos.—A propuesta del gobernador, se han sometido los panaderos al arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

Conflicto resuelto.—El gobernador ha manifestado que se ha solucionado el conflicto de los obreros del ramo de construcción de Langreo, y el de los metalúrgicos de la Duro-Felguera y de los mineros de Buferrera.

### CASTILLA LA VIEJA

La Diputación.—Valladolid, 22.—La Diputación ha acordado tratar del problema de la repoblación del viñedo, conforme á la moción presentada por su presidente, D. Emilio Gómez Diaz, para la creación aquí de escuelas de capataces de Viticultura y Enología.

Se acordó pedir esta mejora al ministro de Fomento.

### CATALUNA

Prat de la Riba.—Barcelona, 22.—Sigue gravísimo el Sr. Prat de la Riba.

La libertad de Rocha.—Ha causado muy buen efecto la noticia de haber sido puesto en libertad el concejal de este Ayuntamiento, señor Rocha.

El mercado.—Durante la semana no ha arribado ningún barco con carbón ni algodón.

Todos los precios han seguido firmes. Los trigos han experimentado una ligera baja, ante lo excelente de la próxima cosecha.

### NORTE DE AFRICA

El Ramadán.—Tetuán, 22.—Con gran solemnidad ha terminado el mes musulmán del Ramadán, habiéndose dado comienzo también solemnemente el mes pasqual.

El jalifa de la zona, príncipe Muley Mehidit, salió de su palacio, dirigiéndose con su brillante acompañamiento á la Mexala, lugar de oración. Figuraban en la suntuosa comitiva el gran visir, todos los ministros moros, los funcionarios del Maghzen, las autoridades indígenas y los moros notables; y por último, las cofradías y la guardia de honor. El estandarte verde del profeta iba escoltado por lacayos de Su Alteza. Las baterías de la alcazaba hicieron las salvas de ordenanza. En el trayecto, el general español Sr. Jiménez Pajarero felicitó al jalifa en nombre de España.

En honor de una doctora.—Tetuán, 22.—Con motivo del nombramiento de la doctora en Medicina, señorita González Barrio, para la plaza de médico de la Beneficencia municipal, se ha celebrado en su honor una original y simpática fiesta en el Hotel Suizo. Reunidos en fraternal banquete los médicos civiles y militares, y los farmacéuticos aquí residentes, ofrecieron á la bella doctora como prueba de admiración y de compañerismo, pronunciándose en el simpático acto elocuentes brindis.

Un ahogado.—Tetuán, 22.—En la playa de Río Martín, Isidro Alvarez, propietario de una cantina, se arrojó al mar de cabeza, en un momento en que se hallaba embriagado.

El infeliz desapareció á los pocos momentos, arrojando luego las olas su cadáver á la playa. Era natural de Fuentesauco (Zamora).

### TELEGRAMAS OFICIALES

Bilbao, 22.—Después de varias entrevistas celebradas con patronos y obreros panaderos, han llegado á una inteligencia, quedando solucionada la huelga que tenían anunciada.

Santander, 22.—Han sido firmadas las bases de trabajo concertadas entre los maestros y las operarias modistas, acordando volver al trabajo el próximo lunes.

Vitoria, 22.—No habiendo podido llegar á un arreglo para solucionar la huelga de modistas, someterán sus diferencias al arbitraje de la Junta local de Reformas Sociales.

Salamanca, 22.—En el pueblo La Sagra, por aglomeración de segadores, se alteró el orden público, restableciéndose, sin más consecuencias, al llegar la Guardia Civil.

Valladolid, 22.—En Rueda un incendio ha destruido la fábrica de harinas de Leoncio Lahoz, sin desgracias personales.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 11.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 21 de Barcelona, el 22 de Valencia, el 24 de Málaga y de Cádiz el 26 para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de segunda clase para el expresado puerto.

El vapor

«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente julio de Bilbao, el mismo día de Santander (eventual), el 28 de Gijón, el 29 de Coruña (eventual) y el 30 de Vigo, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el referido puerto.

### Casa Ondatgui

39, MONTERA, 39  
Por fin de estación grandes rebajas de precios en los artículos de temporada. Blusas, batas, ropa blanca fina, fantasías, camisas, pyjamas, generos de punto, jerseys, novedades de París y Londres para señora y caballero.

Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### Mentococina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.  
Un frasco, 3 ptas.  
Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.  
De venta: en las principales farmacias y droguerías.

### TONICO POLIVALENTE

VIFINA-HÖHR  
SOLUCION NUCLEO YODO METILARSI-  
NADA DE HIERRO Y CAL  
EN SUERO MARINO  
EN INYECCIONES Y EN GOTAS  
ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA  
LABORATORIO DE ESTERILIZACION  
J. HÖHR.-CA. IZ

### Buzón público

Quejas de provincias.—La supresión de trenes tranvías ha producido grandes molestias este año á los veraneantes de los pueblos cercanos á Madrid.

Uno de los más grandes núcleos de perjudicados es el de Pozuelo. Por su proximidad á Madrid es dicho punto el preferido por empleados y hombres de negocios que, necesariamente, han de tener grandes facilidades de comunicación para poder combinar el verano con sus ocupaciones en la corte.

La falta de trenes podría subsanarse en el establecimiento de una línea de automóviles, desde Pozuelo hasta el tranvía de Puerta de Hierro, recorrido que invertiría unos quince ó veinte minutos. Con un solo vehículo podría hacerse un excelente y productivo servicio de hora en hora, y no digamos nada de la facilidad con que se realizaría contando con dos ó tres coches.

¿No habrá algún particular ó empresa que se atreva á plantear este negocio veraniego? Viajeros no habían de faltar.

(28)  
Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Número 27... Eso es.  
Joubert volvió á quedarse de repente frío como el mármol.  
—¡Ah, imbécil! —murmuró encogido de hombros.  
—¿Qué teméis?—preguntó el procurador.  
—¡Temo que Leopoldo se dejará engañar!... No entiendo de eso.  
—Nada arriesga en todo caso, pues el comprador paga al contado.  
—¿Y decís que mañana debe firmarse la escritura?  
—Sí, señor, á las once de la mañana.  
Después de este corto incidente, la conversación entre el procurador y el agente de negocios rodó durante algunos minutos sobre los terrenos que trataba de vender en Asnières; luego Plácido Joubert se retiró. En cuanto salió del despacho, su fisonomía cambió brusquement de aspecto. La

ira contra sus facciones y crispó sus manos. Arrojóse en el carruaje que lo había llevado, dió orden al cochero de conducirlo á la calle Geoffroy-Marie y cerró con violencia la portezuela.

—¡Clara Gervais! —murmuró entre sus apretados dientes mientras corría el carruaje.—¡Es decir, que ese necio me ha desobedecido! ¡Está encaprichado por esa muchacha hasta el punto de comprarla una casa!... ¡Y ya ha entregado cinco mil francos por ella!... ¡Y va á pagar lo restante al contado!... ¿Con qué? ¿De dónde ha sacado ese dinero?... Ha encontrado, según parece, un usurero que se lo ha facilitado... Clara Gervais es un obstáculo... Tanto peor para ella... Destruiré el obstáculo... ¿Cómo?... No lo sé; pero yo lo encontraré.

Llegado á la calle de Geoffroy-Marie, subió, y en cuanto entró en su casa preguntó al escribiente de la antesala:

—Florent, ¿está ahí?  
—Sí, señor.  
—Decidle que venga al instante.

Dos minutos después, el llamado Florent, hombre de unos cuarenta años, de aspecto honrado y decentemente vestido, entraba en el despacho, saludaba y permanecía inmóvil delante de Joubert, esperando que éste le dirigiera la palabra.

—Tomad vuestra cartera—le dijo el agente de negocios—y escribid lo que voy á dictaros. Abridla... ¿Estáis preparado?  
—Sí, señor.

El hombre de rostro de ave de rapiña dictó:  
«Clara Gervais, calle de los Lions-Saint-

Paul, número 27. Saber lo que hace esa joven. Cuáles son sus medios de subsistencia, sus costumbres y sus relaciones. Insistid especialmente sobre sus relaciones.»

Joubert se detuvo.  
—¿No hay más, señor?—preguntó Florent.

—No. Necesito muy pronto esos datos. Si es posible, hoy mismo.

—Haré cuanto pueda por serviros.  
Florent se inclinó, salió del despacho, luego de la casa, y dirigiéndose al bulevar, subió en el ómnibus de la Madeleine-Bastille.

Cuando llegó á la parada, por la calle de Saint-Antoine penetró en la de los Lions-Saint-Paul, y habiéndose trazado durante el camino su línea de conducta, entró sin vacilar en la casa que ya conocen nuestros lectores.

—Señora—dijo á la portera, que se hallaba en el umbral,—¿sois la portera de esta casa?  
—Sí, señor, yo misma.

—Entonces, señora, sois vos á quien debo dirigirme... Soy secretario de una persona inmensamente rica y que hace noble uso de su fortuna y su posición... Como el proceder caritativo de esa persona es muy conocido, de todas partes llegan á su poder peticiones de socorro ó indicaciones de infortunios que aliviar; pero como le gusta dar sin contar y no quiere que le engañen, me veo obligado á tomar informes respecto á los firmantes de las súplicas ó sobre las personas que le indican como dignas de

interés y auxilio. ¿Vive aquí una señorita que se llama Clara Gervais?

—¡Ah! ¿Se trata de esa querida niña?... Sí, sí, aquí vive.

—¿Es pobre?  
—¡Caramba! Ya lo creo, y muy interesante, os lo juro, mi buen señor. Acaba de salir convalciente del hospital... Es oficial de sombrero, y ahora trabaja catorce horas todos los días para ganarse franco y medio.

—¿Trabaja en su casa?  
—¡Tiritando al lado de una estufa medio apagada; sí, señor.

—¿Es juiciosa?  
—¡Ah, pardiez! ¡Ya lo creo que es juiciosa!... ¡Una santa, una verdadera santa!

—¿Esa sí que es honrada!... ¡Si quisiera, aunque la enfermedad que acaba de pasar la ha desmejorado mucho, andaría en coche! Pues bien, no quiere.

—¡Ah!—dijo Florent sencillamente.—¿Tiene jóvenes que la hacen el amor?

—No tiene mas que uno, pero está chiflado de veras.

—¿Sin duda es algún hermoso joven?  
—¿Joven?... Sí, lo es. ¿Hermoso?... No, por cierto... Parece un pajaraco... Pero rico, que vale más que ser hermoso... Sin embargo, con Clara no le sirve para nada el serlo. Preferiría morirse de hambre.

—¡Magnífico! Y esa resistencia constante no desalienta á ese hijo de familia. Porque el pretendiente en cuestión supongo que será algún hijo de familia.

—No es noble, pero sí hijo de familia.

—¿Sabéis cómo se llama?

—El mismo me lo ha dicho... Se llama Leopoldo Joubert.

Florent se estremeció.

—¡Leopoldo Joubert!—repitió estupefacto.

—¿Le conocéis?—preguntó vivamente la portera.

El empleado se mordió los labios, muy contrariado por no haber sabido conservar la sangre fría necesaria en aquella ocasión.

—Conozco al padre—contestó.

—¿Y es rico?  
—Millonario.

—Entonces, el hijo no ha mentado.

—¿Y decís que Leopoldo Joubert está loco por esa joven?

—Sí, señor, chiflado hasta más no poder... Chiflado hasta el punto de que habla de casarse con ella... Sí, positivamente, de casarse... Ella no quiere creerle, y para probarla que es verdad y que sus intenciones son honradas quiere regalarla una casa amueblada, que comprará á nombre suyo.

—¿Y ella la rehusa?

—Aún no lo sabe; pero la rehusará: yo conozco á esa chiquilla... No dirá que sí hasta que esté delante del señor cura y el señor alcalde, y eso aún no puede ser, porque el joven no tiene edad suficiente para casarse sin el consentimiento de su papá. En suma: que si mientras tanto la persona caritativa que os envía puede pagar los meses de casa que debe Clara y proporcionarla trabajo mejor retribuido que la permitiera comer un poco mejor, haría una buena y bien aprovechada acción.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LA NOCHE A PERROS

Madrid medio se ha despoblado con el verano, a pesar de que no hay dinero, y no obstante las pocas facilidades que ha ofrecido este año, por razón de las circunstancias, el servicio de trenes. Durante las noches es cuando más se advierte la expatriación veraniega. En las calles y paseos hay muy poca gente. En cambio, hay una formidable invasión de perros de todas clases, edad y tamaño. Se pueden contar a centenares, a millares. Parece que Madrid ha heredado la antigua fama perruna de Constantinopla que los jóvenes turcos destruyeron al extinguir la población canina que vagabundeaba por la ciudad del Bósforo.

No se puede andar sin peligro de caer bajo el empujón de un perrazo entre las carcajadas de los espectadores o sin riesgo de dejar por lo menos un pantalón entre los dientes de un falderrillo agresivo con gran complacencia delorro que presencia la pintoresca aventura.

Nada de extraño sería que de pronto surgiera por estas calles de la villa—que debe sustituir en su escudo el oso tradicional por el perro novísimo—un nuevo Tartarín, armado de toda clase de armas, con gran asombro de las gentes. No irá a la caza del león en Argelia, sino a defenderse de las acometidas de los perros en Madrid.

Hablando en serio, debemos preguntar: ¿es que no existen Ordenanzas municipales? ¿Es que no se cumplen? ¿Qué hacen los agentes de la autoridad? Es necesario que acabe ese espectáculo de un Madrid invadido por los perros, que campan libres y a sus anchas en las calles, como si esta ciudad fuese un aduar africano.

Si el alcalde no encarga a sus subordinados que den una batida en regla, siendo inexorable en la imposición de multas, los vecinos tendrán que convertirse forzosamente en laceros. Será éste un nuevo sport de verano y un espectáculo pintoresco y lleno de emociones para pasar estas noches de calor estival, cuando no se tiene entrada gratuita para asistir a las variedades del Retiro.

## BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes, 23 de julio de 1917.—Sale el Sol a las 4,50 y se pone a las 7,22.

Santos del día.—Santos Apolinar, obispo, y Liborio, obispo y confesor; Santos Apolonia, Eugenio, Teófilo y Trofimo, mártires, y Santos Primitiva y Rómula, vírgenes, y María y Gracia, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa María Magdalena (Recogidas, Hortaleza, 114) y habrá fiesta al Santísimo; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez, misa solemne, siendo orador el padre Modesto Barrio, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces, vírgenes y altares y reserva.

En las monjas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11) sigue la novena a Nuestra Señora del Carmen, predicando por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes.

La misa y oficio son de San Apolinar, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Pedro y San Pablo.

## SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden ampliando a la circulación y tenencia de alubias secas, lentejas y arroz, la zona de seguridad constituida por real orden de 4 del actual en todas las provincias de costa y frontera.

GOBIERNO.—Real orden publicando los nombres de los agraciados con recompensas en el sexto concurso de premios convocado por el Consejo Superior de Protección a la infancia.

## AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca

## SOLEMNE PROCESION

Ayer tuvo lugar la función principal del muy solemne novenario que ha venido celebrándose en la iglesia parroquial de San Ginés a Nuestra Señora del Carmen, en cuyo novenario ha pronunciado brillante discurso el eximio orador sagrado, auditor de la Rota, D. Luis Calpena.

El templo estaba decorado con mucho gusto y riqueza, calculándose en mil próximamente las luces que lo iluminaban.

La concurrencia ha sido numerosísima. La imagen de Nuestra Señora, que durante los cultos estaba colocada en precioso altar, cubierto de flores é iluminado profusamente, ha sido llevada esta tarde procesionalmente por las calles contiguas a la parroquia. Tomaron parte varias músicas, asistiendo numerosos fieles.

Los balcones de la carrera lucían vistosas colgaduras.

## COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De Gijón para Alvargozález, Caballero de Gracia, 8, primero; de Avila para Antonio Neira, Casino Militar, Gran Vía; de Sevilla para Augusto Adalid, Santa Catalina, 3; de Córdoba para Sebastián Murillo, Bailén, 44, principal; de Barcelona para Fuentes, Fuen-

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

¿HABREMOS ENTENDIDO MAL?

Dondequiera que encontramos un suelto periodístico ó un documento cualquiera en el que se contienen aspiraciones de individuos, agrupaciones ó clases sociales, inmediatamente nos atrae su lectura, pues tenemos la idea de que la vida es progreso y todo el mundo tiene derecho a pretender mejorar de condición. Por eso hemos leído, con singular atención, un suelto periodístico en el que están contenidas las aspiraciones de los carteros de Madrid.—Y en ese suelto, en donde si son todas las que están no están todas las que son, así al menos lo declaran los mismos carteros, hemos tropezado con dos de estas aspiraciones que nos han dejado un tanto confusos y en trance de solicitar una aclaración. Los carteros aspiran, entre otras cosas, a la supresión del derecho de distribución a domicilio y a la abolición de la obligación de subir la correspondencia a los pisos.—¿Habremos entendido mal? Porque, a nuestro modesto entender se alcanza que si ambas aspiraciones se consiguieran, por lo menos la mitad del concepto carterero quedaba suprimido. El cartero recoge y el cartero distribuye. Si suprimimos lo segundo... ¿a qué viene a reducirse el carterero?—Por esto, tenemos la duda de si habremos entendido mal, y creemos que, como sus aspiraciones habrán de encontrar mejor ambiente si el público las encuentra justas y razonables, están en el caso de aclarar los extremos oscuros de su demanda, para evitar confusiones.—VERITAS.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Una orden general.

En el último Boletín Oficial de la Guardia Civil aparece en lugar preferente la siguiente orden general del Cuerpo del día 12 de julio: «El Excmo. Sr. Comandante general de Ceuta, en orden general del día 23 del anterior, dice:

«Artículo 1.º Con grave peligro de su vida, la pareja de la Guardia Civil de esta Comandancia general, constituida por el cabo Cristóbal Suárez Navarro y guardia Salvador Martín Jaime, realizó en la tarde del día 16 un importante servicio capturando en el campo exterior a dos soldados indígenas que habían desertado de su Cuerpo con armamento y municiones. En la refriega entablada para el logro de este servicio pereció uno de los desertores, fué apresado el otro y se recobró el armamento y municiones sustraídas.—En el hecho de referencia, los mencionados guardias dieron pruebas de sereno valor, alcanzando con su arrojo el completo éxito de su misión, por lo cual S. E. el comandante general ha quedado altamente satisfecho de su conducta, felicitándoles por ello.—Lo que de orden de S. E. se da a conocer en la general de este día para satisfacción de los interesados y estímulo de todos.»

Sin perjuicio de la mayor recompensa a que se hayan hecho acreedores el cabo y guardia expresados, se anotará en sus filiaciones la felicitación con que les honra la mencionada autoridad.

Estoy seguro de que cuantos individuos visten nuestro prestigioso uniforme imitarán la conducta de los nombrados, contribuyendo a mantener el alto concepto que dentro y fuera de España disfruta el Cuerpo.

Vuestro director general.—Arizón.»

Bien, mis generales.

La Guardia Civil, como corporación, se da por honradísima y queda orgullosa del alto concepto que de ella tienen sus jefes.

Ese reconocimiento de sereno valor que aprecia el comandante general de Ceuta debe servir de grandísima satisfacción a los interesados y a la benemérita. Y afirmo tal cosa por la razón sencillísima de que los actos y hechos de valor y de heroísmo son, han sido y serán frecuentes en Africa, como lo serán en todas partes en que esté nuestro soldado...

Ahora sólo resta el que se recompense debidamente a esa pareja con largueza, en proporción al servicio y al desprecio que hicieron de sus vidas.

Que no haya en esto parquedad ni duerma la propuesta el sueño de los justos.

Porque en Africa, excelentísimos señores y lector, ha realizado la benemérita grandes servicios y se ha dado el caso de una guardia heroico comportamiento se ensalzó en otra orden general, que se le hizo cabo, que pasó a Inválidos... y que ha perdido la mitad del haber que cobraba como guardia y por ser héroe está hoy inútil, con el cargo de portero en una casa de esta corte, y gracias a ello puede comer.—Ladera.

## SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

Días 23, 26, 27 y 28 de julio.—Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metalico hasta el núm. 95.200.—Idem de id. en efectos, hasta el núm. 66.000.—Idem de id. en metalico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre

de 1915, que se consignen en la siguiente relación:

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.910.—Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.282.—Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el núm. 34.517 de la Dirección y 34.457 del Registro de la Agencia de París.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.—Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes.—Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.471.—Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.—Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable, presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Idem de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.—Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.—Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.—Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el núm. 15.120, de Beneficencia; 15.265, de Instrucción pública; 13.311, de Propios; 15.550, de particulares y colectividades intransferibles, y 15.252, transferibles, y 15.057 del Clero.—Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.—Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incursos en prescripción.—Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874; reembolso de títulos del 2 por 100 amortizables en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incursas en prescripción.—Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incursas en prescripción.

## FRONTON MADRID

Aurora y Juanita (rojas) y Mary y Ascensión (azules) jugaron ayer el partido que podemos llamar de entrada. Tuvo pocas ó ninguna peripetia. Aurora y Juanita, más fuertes y seguras que sus contrarias, se adelantaron desde el primer momento, y ganaron por 9.

El segundo partido, el especial, se lo disputaron Amparo y Magdalena (rojas) a Anita é Isidra (azules). Tampoco tuvo nada de particular. Las azules dominaron por completo a las rojas, y con facilidad ganaron.

En El Paraíso, por la noche, éxito enorme, concurrencia extraordinaria. Esto no es raro, pues el público lo llena completamente todas las noches. Y es que hay que ver: lugar cómodo y fresco, mujeres bonitas y á granel, espectáculo cultísimo, muy español y muy entretenido. Claro, ¿qué ha de pasar? El éxito de todos los lugares de recreo, el frontón. Anoche se aplaudió á rabiar á todas las muchachas pelotaris, que demostraron lo que saben en eso de la raqueta.

## BISCUIT GLACE

y exquisitos helados, de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastetes.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12

Teléfono 4.460.

## AMPLIACION DE PLAZO

### Los soldados de cuota

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular del ministro del ramo:

«En vista de las peticiones formuladas por varios interesados, en solicitud de que se les conceda la admisión de la cuota militar, el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido ampliar hasta el 30 de septiembre próximo el plazo para que los mozos del reemplazo de 1917 y agregados al mismo, así como a los que se les termina la prórroga de ingreso en filas, puedan acogerse á los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de reclutamiento, pudiendo también optar en el mismo plazo por acogerse á la cuota de 2.000 pesetas que señala el art. 268 de la ley, los que se encuentren acogidos á la de 1.000 que determina el 267 de la misma ley.»

## Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

## RITMOS Y Matices

La ternura en «Azorín».—Es cosa frecuente negar á Azorín, como escritor, esta cualidad: la ternura... Se le considera como un escritor frío, impassible, gravemente curioso: un incontrolable de las letras... Yo mismo he dicho, refiriéndome á su obra, *Es una casa sin niños...* Una casa sin niños, sin efusiones, está bien: pero no sin ternura... Sólo que esta ternura es una ternura grave y triste; ternura de célibe... Pero esta comedia ternura, sin besos ruidosos y sin gritos; esta ternura, sin caricias, hecha de atención, de respeto y de discretas miradas, siembra sus serenas estrellas en toda la obra de *Azorín*... ¿No hay una gran ternura triste en esas descripciones de viejas ciudades, de pueblos denegridos y muertos, de personajes sedentarios y oscuros? ¿No es una ternura esa curiosidad literaria por los paisajes castellanos, por los viejos mendigos, por los hidalgos soñadores y ascéticos de nuestros lugares? ¿Y no lo es también su atónito amor á las muchachas de las plazas aldeanas y de los estrados de provincia, esas muchachas de la clase media, tan sencillas y resignadas, de las que, antes que nadie, ha cantado la eufonia de los nombres caros: Ana María, María Luisa...? ¿Y sus pláticas con el inolvidable maestro Yuste no trascienden una gran ternura y una viril y seria simpatía, más que filosófica? ¿No es todo esto ternura? ¿Puede considerarse como un escritor frío é imperturbable al que ha escrito *La visita á Sarrió* y tantos poemas de belleza triste? ¿Y su predilección por los seres extraños y solitarios, absurdos y un poco bella y buenamente locos, en esas páginas en que se da la mano con Pío Baroja? ¿No es todo esto ternura? Hay en *Los Pueblos* unas líneas dedicadas al recuerdo de una pobre niña malograda, que yo no puedo leer sin emoción. Es la elegía de Julín: *Azorín* torna al pueblo y recuerda á Julín, es decir, á Julia, una muchacha delgada, esbelta, con unos grandes ojos melancólicos, azules...—*Azorín*, que siente predilección por estos hombres que forjan y retuercen el hierro, entra en una herrería. Y hablando con el maestro, éste le dice: «Hombre; ¿no sabe usted que se murió Julín? ¿Se acuerda usted? Julia, la chica de don Alberto...» «Yo sí me acuerdo—escribe *Azorín*.—Yo siento, al oír al maestro, una tristeza honda. ¿No os encanta este contraste entre un nombre varonil y una muchacha fina, blanca, suave, con los ojos azules, soñadores, pensativos, tristes?... Los martillos prosiguen con su canción alegre y fuerte; el fuelle hace fa... fa... fa... Yo ya no puedo estar sosegado en esta herrería. Una irreprimible tristeza invade mi espíritu...» Y *Azorín* se despidió del maestro sin decir ya nada más... ¿No hay en estas líneas y, sobre todo, en este silencio último, una gran ternura humana, viva y fuerte, no menos penetrante por discreta, y para en su gesto? Una ternura seria, como la que siente también por los libros y por las ideas este crítico condescendiente y persuasivo, escéptico ahora—después de sus furores primeros—, de ese escépticismo que es como una ternura espiritual... Sí, todo esto es ternura... Bien que ternura de célibe, grave y pública, callada y comedida, sin aspavientos ni gritos; ternura cohibida en la grave fórmula de un arte que odia la elocuencia; ternura desencantada y triste, contenida por la inhibición de la retórica, y que los seres superficiales confundirán con la frialdad, porque no han visto las frias llamas con que en la soledad arde el cielo estrellado...—R. Caninos-Assens.

## ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

## VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.—Ayer tuvo lugar la carrera pedestre infantil, organizada por esta Sociedad, que se celebró en el paseo del Marqués de Monistrol, ante gran concurrencia. De los 100 corredores inscriptos, se clasificaron 99 en la siguiente forma:

1.º, D. Juan Garriga, en 7 minutos, 11 segundos; 2.º, D. Agustín Lucas, en 7 minutos, 14 segundos; 3.º, D. Carlos Hernández, en 7 minutos, 18 segundos; 4.º, D. Enrique Arce, en 7 minutos, 29 2/5 segundos; 5.º, D. Andrés Narros, en 7 minutos, 34 segundos; 6.º, D. Domingo Martínez, en 7 minutos, 35 1/5 segundos; 7.º, D. Valeriano Crespo, en 7 minutos, 35 3/5 segundos; 8.º, don Domingo Arjonilla, en 7 minutos, 39 segundos; 9.º, D. Enrique Sánchez, en 7 minutos, 41 1/5 segundos; 10.º, D. José Jiménez, en 7 minutos, 43 segundos.

A continuación llegaron los Sres. Cruz (G.), González (A.), Salgado, Alonso, Herranz, Vara, Ascensio, Gómez Núñez, Martínez (F.), Iglesias, Cruz (F.), Baamonde, Jiménez (F.), Barón, Barrio, Asenjo, Porras, Brasero, Serrano (C.), Magadán, Zamora (A.), Sánchez Amorós, Zamora (E.), Domínguez y López Lázaro. Ganaron premios, consistentes en medallas, los Sres. Arce, Baamonde, Jiménez (F.) y Porras, de la clasificación de asociados; y los Sres. Garriga, Lucas y Hernández, de la clasificación de libres.

El Jurado de meta lo formaban los señores Viana, Cruz, Fuentes, Alumbrosos, Valles, Nevado, Porras y Plaza, y de viraje y volantes, los Sres. Arenillas, Viana, Cruz (M.), Palacios y otros.

## B. S. A.

La mejor bicicleta del mundo, por sus materiales y fabricación.

Construida en la FABRICA NACIONAL DE ARMAS de Birmingham.

Exposición y venta: Antonio González.

Plaza de Isabel II, 7, rincónada

SE SOLUCIONAN LAS HUELGAS

En Valencia comienza la feria

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó que en Valencia todos los establecimientos estaban abiertos, reanudándose todos los servicios, excepto el de tranvías.

Facilitó también un telegrama del capitán general, que dice así:

«Valencia, 22, 8,35.—Continúa la huelga sin incidentes. El servicio se presta en esta estación con personal mixto, aumentando paulatinamente el número de los que vuelven al trabajo, sobre todo en Játiba, donde según noticias han vuelto casi todos.

Llegó un batallón del regimiento de Saboya sin novedad, y no ocurre nada en el resto de la región.»

JUVENTUD REFORMISTA DE MADRID

Reunida la Junta general de esta agrupación, acordó por mayoría de votos lo siguiente:

1.º Aprobar la conducta seguida por los individuos de la Junta directiva que firmaron el telegrama dirigido a D. Melquiades Alvarez con motivo de la Asamblea de Barcelona.

2.º Admitir la dimisión presentada por su presidente efectivo, D. Miguel Moya y Gastón.

3.º Nombrar una Comisión del seno de la Juventud encargada de reorganizar dicha agrupación, conforme a la orientación dada actualmente al partido por su jefe, D. Melquiades Alvarez.

POR LA TARDE

En Valencia.—En telegrama del capitán general de aquella región se dice que, tanto en la capital como en la provincia, la tranquilidad es completa, habiéndose publicado hoy el Diario de Valencia.

La vida en Valencia es la normal; los servicios de abastecimiento de los mercados se han hecho regularmente, y los trenes han salido a las horas que les estaban marcadas.

En Castellón.—Telegrafía el gobernador de dicha provincia que, según le comunica el comandante de la Guardia Civil de Benicasin, el tren 1.706 ha arrollado a los soldados Joaquín Denia Pons y Juan Crespo, matando al primero y dejando herido de gravedad al segundo.

En Bilbao.—Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos, manteniéndose éstos en actitud pacífica.

En Barcelona.—Reina tranquilidad.

DE MADRUGADA

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Valencia seguía la tranquilidad.

Los paseos públicos estuvieron muy animados. Las músicas de la guarnición dieron conciertos en distintos sitios, viéndose todos muy concurridos. Se han celebrado varios espectáculos públicos.

En Santander se ha solucionado la huelga de modistas.

En Sevilla también ha quedado solucionada la huelga de la fábrica militar.

—Las impresiones que de distintas provincias se tuvieron anoche en los centros oficiales eran muy satisfactorias. En nuestra edición de anoche acogimos la noticia, que a última hora de la tarde facilitaron en el ministerio de la Gobernación, de una huelga de metalúrgicos en Bilbao. Eran éstos obreros de las Casas de Sota y Martínez Rivas, y según los informes que anoche mismo transmitió el gobernador de Vizcaya, llegóse a un arreglo entre dichas dos entidades y sus obreros, quedando, como consecuencia de ello solucionada la huelga. Esto por lo que se refiere a Bilbao.

En cuanto a las noticias que a hora avanzada de anoche transmitió el capitán general de Valencia, revelan un gran optimismo por parte de éste, hasta el extremo de anunciar que confía en que, conjurado el conflicto tranviario, en el cual está interviniendo personalmente, pueda hoy mismo quedar restablecido el servicio. Las impresiones que quedan recogidas son, como ven nuestros lectores, satisfactorias, reafirmando rumores y temores propalados anoche, y sobre los que no hay un indicio siquiera en los centros oficiales para creer que puedan tener confirmación.

EN VALENCIA

Tropas a Manises.—Valencia, 22.—La autoridad militar había dispuesto la salida urgente de algunos soldados para el cercano pueblo de Manises, en donde se encuentran los servicios de aguas potables que abastecen a la capital, con objeto de ejercer vigilancia. Tropezábase con la dificultad de un transporte rápido de las fuerzas; pero enterados del obstáculo varios propietarios de automóviles, visitó al capitán general una Comisión de aquellos formada por los señores marqués de Villagración, conde de Trenor y Berbedel, diputado provincial Sr. Torres Sala y algún otro, quienes han ofrecido sus coches y guiarlos personalmente, habiendo salido ya diez coches con cinco soldados cada uno, y se prepara la salida de otros más.

El general Tovar en la calle.—El general Tovar, acompañado por dos de sus ayudantes, ha recorrido las calles, yendo a pie y sin escolta. En algunos puntos del tránsito ha sido aplaudido, y en todas partes saludado con respeto.

Normalidad ferroviaria.—Como un detalle de la jornada de hoy cabe decir que el servicio de trenes ha quedado tan normalizado, que no sólo han salido los ordinarios y a las horas reglamentarias, sino además dos de mercancías.

Reunión de periodistas.—El capitán general ha reunido a las ocho de la noche a los directores de los periódicos monárquicos, consiguiendo de ellos que reanuden la publicación de sus diarios.

Los automóviles.—La idea de enviar tropas a Manises, utilizando automóviles particulares para vigilar el abastecimiento de aguas, tuvo gran éxito, habiendo recibido el capitán general ofrecimiento de 38 coches.

Bando del alcalde.—Se ha fijado por las esquinas el bando del alcalde recurriendo a la cordura del pueblo. No encontrábase imprenta donde quisieran hacerlo.

La feria.—El capitán general ha dispuesto que la feria se inaugure el día debido, según viene celebrándose normalmente.

El carbón.—Normalidad.—Valencia, 22.—El conflicto por la falta de carbón en la Fábrica del gas se ha solucionado, gracias a un barco que ha llegado al puerto.

Los soldados de artillería le llevaron en camiones a la fábrica.

El aspecto de la población es normal. Se han abierto los cafés. Fuerzas de caballería siguen recorriendo la ciudad.

Dícese que el jefe de la mayoría municipal republicana, Sr. Valentín, ha desaparecido.

Aspecto normal.—Valencia, 22.—La ciudad presenta hoy su aspecto normal. En las calles se forman algunos grupitos, que los soldados hacen desfilar. Se ha reanudado el tránsito, incluso el de coches de alquiler. Se han abierto los cafés y restaurantes. El mercado central y sus sucursales se han abastecido como de costumbre, no escaseando las frutas, la leche ni el pan. Se han vendido sesenta terneros en diez mesas ocupadas por los empleados municipales, al precio de 2,40 pesetas kilo. Hoy se sacrificaron, por el Ayuntamiento, 120 carneros. El gremio de matarifes se ha reunido, acordando sacrificar mañana normalmente. También trabajaron los hornos. Se han restablecido los servicios ferroviarios de todas las Compañías, excepto en la línea de Valencia a Liria, por los desperfectos sufridos en los alrededores de Tabernes.

Un rumor.—Cunde el rumor de haberse suscitado hondas diferencias entre los ferroviarios de la Sección Norte y los republicanos. Anoche, un grupo de los primeros increpó a un prohombre republicano que ha tenido concomitancias evidentes con ellos.

Fuerzas de Saboya.—Esta madrugada han llegado fuerzas del regimiento de Saboya. Siguen las precauciones militares. La causa instruida por los sucesos del mercado pasará a la jurisdicción militar. Son 62 los detenidos.

Heridos fallecidos.—Ha fallecido Juan García Moreno, de veintiséis años, que recibió un balazo en el costado izquierdo cuando los sucesos en la plaza de Mosen Sorell. También ha fallecido Angel Morell Tarín, de veintinueve años, herido de un balazo en el pecho, ayer a la una de la tarde, en la calle de Pascual Genis. Los médicos doctores Ferrer y Feñó les practicaron la autopsia.

Una reunión.—A las tres de la tarde se reunieron los alcaldes y las fuerzas vivas para acordar los medios amistosos de llegar rápidamente a la tranquilidad moral, ya que la material está restablecida desde que se implantó el estado de guerra.

Un concierto.—Esta tarde, de cinco a siete, dará la Banda municipal un concierto en el paseo de la Glorieta.

Actitud de los elementos mercantiles.—Valencia, 22.—La nota oficiosa facilitada en el Ateneo Mercantil, acerca de la reunión con el alcalde, dice:

«El presidente del Ateneo Mercantil, acompañado de una Comisión de industriales y comerciantes, ha visitado al alcalde, y secundando la iniciativa que tuvo el día anterior la citada autoridad municipal, le manifestaron que las clases industriales y mercantiles están dispuestas a hacer por su parte todo lo posible para contribuir al restablecimiento de la normalidad, y que comenzando la celebración de la feria mañana, serán abiertos todos los comercios y reanudado el trabajo en las fábricas, para hacer recobrar a Valencia su aspecto normal por completo. El alcalde ha agradecido el acto del Ateneo Mercantil y ha dedicado cumplidos elogios al espíritu de valencianismo dado por los elementos que integran dicha Sociedad.»

Normalidad.—En los poblados marítimos es completa la normalidad.

Los mercados.—El mercado de El Grao está desabastecido, y el mercado de Cañal, más concurrido por los vendedores.

Los tranvías.—Valencia, 22.—El capitán general ha recibido a una Comisión de tranvía huélguistas. La conferencia fué afectuosa, llegando los obreros hasta un límite verdaderamente digno de agradecerse, facilitando elementos para llegar a la solución de la huelga. El general Tovar se mostró muy reconocido, y los obreros, encantados de la actitud de la autoridad militar.

A las doce del día conferenció el general Tovar con el gerente de la Compañía de Tranvías y con el presidente de la Diputación, tratando del modo de solucionar el paro, y aun cuando no se resolvió en definitiva el asunto, las impresiones orden siendo optimistas.

Clausura.—Por orden de la autoridad militar ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

Festival autorizado.—Ha sido autorizado el desfile por las calles de una banda de música anunciando un festival nocturno en la Plaza de Toros.

De la provincia.—Las noticias que se reciben de los pueblos de la provincia son de que, con la acción de las fuerzas militares, se está restableciendo la pacificación en los espíritus y el orden de los servicios.

Tranquilidad.—Valencia, 22.—El día ha transcurrido en completa tranquilidad, haciéndose la vida ordinaria. En el paseo de la Glorieta ha dado un concierto la Banda municipal ante numeroso público. El paseo de coches de El Grao ha estado rebosante.

Detenidos.—Otros dos ferroviarios han sido conducidos a la Cárcel Modelo.

Propósitos del capitán general.—Ha recibido el general Tovar a los periodistas, manifestando que las noticias que recibe de los pueblos acusan tranquilidad completa, cesando en algunos ciertos fermentos de agitación,

que restaba dominar. Contribuirá a este resultado, el que mañana enviará, reforzada a sus respectivos puestos, la fuerza de la Guardia Civil que aquí se reconcentró. Además, en los pueblos de la línea y en las cabezas de demarcaciones, fijarán su residencia los oficiales, a los que facilitará cuantos soldados sean precisos para reforzar aquellos puestos.

Dijo que mañana, a la una de la tarde, revisará toda la Guardia Civil en el paseo de la Alameda.

«He encargado—añadió el general Tovar—que el general Rodríguez Monar, muy competente en cuestiones sociales, siga interviniendo en el asunto de los tranvías, que se presenta espinoso.

He dado un plazo, hasta mañana a las doce, a los obreros ferroviarios para que depongan su actitud. El carácter especial de este paro lo percibirán ustedes cuando sepan que es puramente local, puesto que de Alfarfar para allá la tranquilidad es completa.»

Afirmó el capitán general que será inexorable para exigir responsabilidades, luego de dar a los obreros dicho plazo para que recapaciten.

Finalmente dijo el general Tovar que esta noche habrá espectáculos y que a las ocho de la noche saldrán las bandas militares y harán diversos recorridos por las calles, ejecutando una retreta.

Arrollado por el tren

Un soldado muerto y otro herido.—Castellón, 22.—El tren 1.706 arrolló esta madrugada al soldado del regimiento de Tetuán, Joaquín Damián Pons, natural de Almazara, que se hallaba de vigilancia en la vía férrea, a 200 metros del túnel de Oropesa.

Un compañero de pareja, Juan Crespo, para evitar que le atropellara el convoy, se arrojó por un terraplén, fracturándose el brazo izquierdo. Ingresó en el hospital de Castellón.

Damián quedó muerto sobre los rieles. Pocos momentos después, pasó otro tren, que destruyó su cadáver.

EN BARCELONA

Registros.—Barcelona, 21.—Anoche se practicó un registro en el local de la Liga Regionalista, en busca de hojas clandestinas. Esta madrugada, otro en «La Veu de Catalunya», con igual objeto. Se hallaron mil. Los modles desaparecieron.

Varios detalles.—Los guardias de Seguridad continúan prestando servicio con terrores.

—Lo de la calle del Conde del Asalto no ocurrió como oficialmente se dijo. No hubo intento de arrancar adoquines ni nada de esto, pues todo aquel trecho de Rambla, con motivo de hallarse allí los Hoteles de Oriente y Cuatro Naciones, donde se alojaban los parlamentarios, estaba lleno de Policía y guardias civiles montados y a pie.

Ocurrió que después de los discursos que Zulueta, Azzati, Melquiades Alvarez y otros pronunciaron desde los balcones, quedaron grupos comentando. Los guardias hicieron circular con los caballos. Se promovieron protestas; hubo una descarga; la gente huyó por la calle del Asalto, y desde algunos bars se arrojaron botellas sobre los guardias. Estos dispararon, haciendo un muerto y varios heridos de bala y dos de sablazos. El muerto, que no está aún identificado, no lo fué de arma blanca, sino de disparo, según la autopsia, hecha hoy, ha comprobado. Se supone que era algún individuo del hampa, que al oír de próximos sucesos, habría salido de los cubiles inmediatos donde se alojaban.

Los radicales.—Me consta que hay gran excitación entre los radicales. No todos están conformes con la conducta de Lerroux, del brazo de los regionalistas, y se anuncia una escisión. Los disidentes se unirán a los socialistas para obrar por su cuenta.

EN OVIEDO

El Sr. Alvarez.—Oviedo, 22.—Ha llegado D. Melquiades Alvarez, siendo recibido cariñosamente. Las autoridades han tomado precauciones. Esta tarde recibió la visita del leader socialista.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Utilísimo a nuestros lectores

Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industrial del Universo, etc., titulada

LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, a D. Baldomero Martín, Cabeza, 22, segundo. MADRID.

Caduca el día 7 de agosto.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

LA NOVILLADA DE AYER

Angelete, que aun no está repuesto de la cornada que sufrió hace poco, lidia seis buenos mozos de Albarrán, en unión de Nacional y Merino. La entrada es un llenazo.

PRIMERO.—«Jaranero», número 54, negro zaino. De salida desmonta con ímpetu a un piquero y luego acude a siete verónicas oleadas y aplaudidas de Angelete. Cuatro varas toma «Jaranero», distinguiéndose el mismo diestro al hacer quites con variado repertorio, faroles, medias verónicas y gaoneras, todo bien hecho, con salsa y arte. En palos se distingue Chiquito de Madrid. Llega Angel con el trapo en la zurda y da dos mulatazos magnos de cabeza a rabo, un natural de primerísima y dos ceñidos molinetes. Se termina y aplaude esta parte, que precede a un pinchazo. Más pases de buena marca, otro pinchazo hondo, y casi media estocada en todo lo alto, que también agrada, y una estocada corta entrando muy bien a por él. Se le aplaude menos de lo que merece.

SEGUNDO.—Se aplaude al toro primero en su arrastre, y se da suelta a «Guasón», número 71, negro y con treinta arrobas largas. Nacional, con los pies atornillados, arma una verdadera revolución en cuatro verónicas grandes, inmensas, que no hay pero que ponerlas. Ovación grande, continuada, unánime. En quites continúa Anlló mostrando su gran estilo de torear. Merino, temple y manda, al torear, con extraordinaria suavidad. Angelete, tras de un farol limpio, claro, diáfano, se arrodilla, y larga media verónica que nos pone los pelos de punta. En palos, nada notable. Nacional saluda al de Albarrán con un pase natural, y sigue con una faena desigual, predominando la parte en que se aprieta de verdad y torea aguantando. Después la cosa es de más movimiento y menos méritos, y a continuación entra de primeras con un pinchazo, y sigue con una estocada entera, que tira al toro sin puntilla. Ovación.

TERCERO.—«Gachón», número 50, negro zaino. Como es más pequeño que los anteriores, el público protesta injustamente. Merino torea bien, muy requetebien por verónicas, y empieza su pelea el «Gachón» mostrando una bravura grande. Angelete y Merino se hacen los amos de las palmas, haciendo cada uno dos quites superiorísimos. Mal banderilleado, pasa a poder de Merino, que hace con él una faena de maestro, largando una colección de mulatazos a cual más soberbios. Hay pases por alto excepcionales, ayudados por bajo con el cuerpo entre los pitones, un molinete ceñidísimo, que levanta al genitro de su asiento; una estocada, algo tendida, y después de un intento de descabello se echa el toro, que ha sido bravísimo. Ovación grande y vuelta al ruedo.

CUARTO.—«Baratero», número 60, negro y de muchas libras. Angelete le da en dos tiempos siete verónicas buenas. Y a picar. La moje de carne, donde mete la cabeza hay voltereta y coscorrón mayúsculo. Merino es aplaudido en un quite y el de Cáceres torea bien con el capote a la espalda. Quedan tres jacos en la arena cuando se pasa a banderillas, y para seguir la costumbre de los otros tres toros, nada hay notable en este tercio. Angelete, visiblemente decaído y cojeando bastante, se dirige a la fiera, dando unos cuantos pases con la derecha, cerca de los toriles. Continúa luego frente al 1, y en seguida entra derecho y larga una estocada hasta la bota. Descabella después de unos cuantos intentos y algunos muestran injustamente su desagrado.

Angelete pasa a la enfermería.

QUINTO.—«Duque», número 47, negro, gordo, bien puesto de herramientas. Nacional torea por verónicas frente al 9, y más tarde lancea de nuevo frente al 8, resultando mejor la segunda vez. El «Duque» pelea bien con los de la castora, deja muerto un jaco y da ocasión a que se luzcan en quites Nacional y Merino.

En banderillas, un palo en el testuz, otro en la cola, y así sucesivamente.

Nacional hace una faena breve, sosa, tranquila y sosegada, a la que sucede un pinchazo, otra corta, variación de trapo y media en lo alto que mata. Muchas palmas.

SEXTO.—«Gracioso», núm. 43, negro. En cuanto sale del toril se dirige a un piquero, y con una bravura y codicia excepcional, hace migas un jaco. Merino se harta de oír palmas al veroniquear ceñido, con mando, temple y arte de fenómeno.

¿He dicho de fenómeno? Pues bien dicho está y queda así escrito. El toro, bravísimo, el matador de Valladolid, colosal, y el picador Veneno Chico también es aplaudido. Gonzalito y Rufaito parecen aceptablemente.

Merino coge la muleta y como quien lava, con una suavidad grande, ejecuta una faena de muleta, aplaudida con entusiasmo desde el principio hasta el fin. Lía en corto y derecho, sin cuartear nada, coloca media estocada en lo alto, un poco atravesada.

Los capitalistas se lanzan al redondel, y la gente «bien» despeja el redondel desde los tendidos tirando almohadillas hasta que un guardia se decide a sacar el sable, y a sablazo limpio deja el ruedo libre de estorbos.

Merino receta otra gran estocada, y luego sale en hombros de sus admiradores por la puerta grande.—P. Alvarez.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Amador García, para Jumillano y Ernesto Pastor. La entrada, buena, porque los espadas del cartel son lo mejorcito de la temporada.

PRIMERO.—«Cocinero», colorado, grande y con buena cornamenta. Jumillano le para con unos capotazos que se aplauden.

Cogida de Jumillano.

Jumillano, que venía con propósito de repetir lo del domingo anterior, se cide en el segundo quite tanto, que el toro le empona por el pecho, dándole un fuerte varetazo. La cogida es emocionante, pero, según dicen de la enfermería, no tiene cornada.

El toro cumple bien en varas, matando dos caballos. Ernesto Pastor oportuno en los quites.

Bonifa y Alpagaterito clavan tres pares aceptables.

Ernesto Pastor muletea cerca, pero con alguna precaución, porque el toro derrota alto. Pincha en hueso, y luego una entera que mata. Ovación.

SEGUNDO.—«Malasangre», negro, más pequeño y apretado de cuerna.

Pastor veroniquea ceñido, escuchando palmas. El novillo es voluntarioso con los caballos, matando uno. Pastor vuelve a escuchar palmas en algunos quites. Rodarte y un compañero cuartean con dificultad, porque el bicho desarma. Ernesto Pastor muletea movido y se mete con habilidad, y despacha con media algo pasada. Palmas.

TERCERO.—«Revolto», negro, mogón. Jumillano, que salió de la enfermería al final del toro anterior, veroniquea estirando los brazos una enormidad, coreándole el público.

El novillo no tiene nada de bravo, pero se libra del fuego. En quites hay palmas para los dos espadas. Rojito clava dos pares buenos. Alpagaterito medio regular. Jumillano muletea fatigándose bastante; el público se da cuenta de que no está en condiciones de torear; pero el diestro se niega a retirarse.

Entra con fe y deja una entera algo contraria, saliendo derribado. Ovación.

CUARTO.—«Corredor», colorado y de buen tamaño. Pastor veroniquea tranquilo y bien. Ovación. El toro se duele al hierro; pero también se libra del fuego. Pastor hace todos los quites, porque Jumillano se ha retirado a la enfermería, y el sobresaliente, que era Rondeño, no ha aparecido por la Plaza.

El Mejicano es aplaudido en quites. Rodarte y Martínez cumplen, oyendo palmas. Pastor brinda a los del sol. Hace una faena superior con pases de todas marcas; entra bien y deja media pasada. Más pases y otra en su sitio. Ovación, vuelta al ruedo y dos orejas.

QUINTO.—«Jaquetón», Negro zaino, de bastantes arrobas. Cumple bien en varas y mata tres caballos. Los espadas vuelven a alternar en los quites. Bonifa y Alpagaterito pelean medianamente. Jumillano torea con el pico de la muleta y da un pinchazo leve. Más tarde, media que mata. Ovación.

SEXTO.—«Borrasca», colorado y muy largo de pitones.

Pastor le para con varias verónicas regulares y un recorte ceñido.

El novillo es blando, acosándole para que tome cuatro puyazos.

Los banderilleros, muy medianos.

Pastor brinda a Silveti, encontrando al bicho reservón, pincha en hueso primero, después, más hondo, una entera atravesada.—Manzanilla.

Parte facultativo.—Jumillano tiene una contusión en la región epigástrica leve, que no le impide continuar la lidia.

EN TETUAN

El Chico de Casetas, Antonio Sánchez y Francisco Navarro (Reverte), que debutaba, lidiaron ganado de Santos, que fué manso. Dos fueron fogueados.

Chico de Casetas cumplió, sin hacer nada saliente.

Antonio Sánchez estuvo sencillamente admirable toreando de capa a sus dos toros. A su primero le colocó un par excelente cruzando en la cara y levantando los brazos como los maestros. Hizo en este toro una magnífica faena de muleta, y después de un pinchazo superior, arrojó una estocada hasta la mano, que le valió una gran ovación.

A su segundo le recetó otro pinchazo bueno y media estocada entrando muy bien.

El debutante Reverte se libró de sus dos enemigos dando al primero, previa una artística y valiente faena de muleta, media estocada en todo lo alto, y a su segundo, una estocada hasta el pomo, un poquito tendida. Aquí hay un torerito bueno; con otro ganado este muchacho puede hacer mucho.

Bregando estuvieron bien Malagueñín, Sarmiento, Mozo del Barrio y Felipe López. Picando, Crespito.

¿Quién metió en el cartel a un individuo suicida, casi vestido de máscara, que al fin tuvo que hacer salir del ruedo la presidencia?

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA (Plaza de las Arenas). Barcelona, 22.—Celebrazse la corrida a beneficio del Montepío de los Tranvías. La entrada, un lleno. Al hacer las cuadrillas el despejo se oyen pitos. Sólo para Joselito hay palmas.

PRIMERO.—Castaño. Gallo lancea en varios tiempos, rematando con una vistosa voltera. El toro se declara manso y toma dos varas por dos caídas. Almendro y Armillita colocan tres pares buenos. Gallo muletea por bajo, sin adornarse; entra a toro humillado y deja una estocada algo contraria; un intento. Palmas y pitos.

SEGUNDO.—Negro, manso; toma cuatro varas por muerte de un jaco. En quites nada notable. Cuco prende dos pares medianos. Mejías uno súper. José torea bravo por bajo y deja una estocada atravesada; sigue valiente. Ovación y música. Señala un pinchazo en hueso; otro hondo; descabella. Ovación.

TERCERO.—Castaño, de menos tipo que los anteriores. Es protestado ruidosamente. Acosado, toma cinco varas por una caída. Pasase a banderillas y arrecea el escándalo. Magrasit deja medio par al cambio. Varios espectadores saltan al ruedo, oponiéndose a la continuación de la lidia. La presidencia, después de conferenciar con los matadores, acuerda retirar al toro, que es sustituido por otro de la misma vacada.

TERCERO BIS.—Castaño. Belmonte da unas verónicas super. (Ovación.) Resulta manso el bicho y se le foguea. Toma dos varas sin consecuencias. Belmonte termina su primer quite con media verónica estupenda. Belmonte encuentra al toro difícil y le da de cerca seis pases por bajo; entra derecho y de-

ja media estocada y otra que mata. (Ovación.)

QUARTO.—Castaño. Toma cuatro varas. Rafael y Belmonte fueron ovacionados. Gallo hace una faena desconfiada. Da tres pinchazos en el pescuezo; un aviso; y tres intentos de descabello. Pita general.

QUINTO.—Castaño. José María Verónica para fijar. Coloca luego tres pares superiores. Ovación. Muleta por bajo y atiza una trasera.

SEXTO.—De Medina Garvey. Negro y coronación. Toma cuatro varas y mata tres jacos. Belmonte verónica valiente. Hace una buena faena para afilar y atiza media lagartijera. Ovación.

EN EL PUERTO DE SANTA MARÍA Puerto de Santa María, 22.—Lidarse ganado de Surga para Díaz Domínguez y Amuedo.

PRIMERO.—Domínguez lo fija con cuatro verónicas y un recorte en la cara. Amuedo, en un quite, se lince ante la cara. Ovación. Domínguez, en otro, coloca la montera en el testuz. El torillo resulta bravo, y toma tres varas por una caída. Domínguez pasa por naturales, de pecho, molinetes, y da un pinchazo en hueso, descabellando a puls. Ovación petición de oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO.—Amuedo lo fija con seis verónicas excelentes. Termina un quite hincándose en rodillas. Domínguez remata otro igual, poniendo la montera en el testuz. Hay tres varas por un jaco muerto. Amuedo pone un par superior. Ovación. Amuedo da un pase de rodillas, más pases y una estocada hasta el puño, tendida. Descabella a piso. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO.—Domínguez lo fija bien. Toma cuatro varas por muerte de dos jacos. Domínguez pasa por bajo. El novillo está huido difícil. Deja una estocada monumental. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO.—Acepta cuatro varas y despena un jaco. Amuedo pasa valiente y da un pinchazo y una estocada. División de opiniones.

QUINTO.—Domínguez lo fija bien. Hace una faena breve y da dos medias buenas.

SEXTO.—«Mango». Es fogueado. Amuedo pasa bien y da dos pinchazos y media buena.

EN LOGROÑO

Logroño, 22.—Los novillos de Sáenz fueron mansos. La Rosa, único matador, estuvo valentísimo. Cortó una oreja.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 22.—Los novillos de Terrones resultaron bravos. Antonio Romero y Majito, bien. Cortó éste la oreja del tercero.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 22.—Los becerros de Tabernerro fueron regulares. El quinto fué fogueado. Blanco estuvo bien, regular y mal. Oyó un aviso. Belmonto, bien, mal y pésimo. Dos avisos.

EN CORDOBA

Córdoba, 22.—Los novillos de Santisteban cumplieron. Torerí, desafortunado. Facultades valentísimo e inteligente. Toreró muy cerca y mató superiormente sus dos toros y otro de Torerí por haber sido volteado. Facultades cortó la oreja del primer novillo.

EN OPORTO

Oporto, 22.—Los toros de Barredo, nobles y bravos. Mariano Merino tuvo un verdadero éxito toreando de capa y de muleta. Puso banderillas al cambio colosalmente, siendo ovacionado. Ha sido contratado para torear en Lisboa el próximo domingo.

NOTICIAS GENERALES

Ayer tarde visitó oficialmente el gobernador civil de Madrid la populosa barriada del Puente de Vallecas, accediendo a la invitación hecha por el Sr. Artero, secretario de la Comisión de festejos. Salieron a recibir al Sr. Calderón las autoridades, la Comisión, la banda del Hospicio y numeroso público. Fué obsequiado con un espléndido lunch. Hizo un donativo en metálico para la tómbola de la kermesse a beneficio de la Casa de Socorro, y otro al cura párroco, para un colegio de niños, costeado por aquella parroquia. La visita de dicha autoridad fué acogida con gran simpatía.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

Se convoca para hoy lunes, á las nueve y media de su noche, en el domicilio social de Empleados Subalternos del Estado, Jacometrezo, 17, tercero, á todos los señores aspirantes al citado personal del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes residentes en Madrid, para celebrar una junta, en la cual se han de tratar asuntos que, por ser de gran interés á los mismos, importa conocer á los convocados.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.—La Junta directiva convoca á Asamblea general extraordinaria, que se celebrará el próximo jueves, 26 del corriente, á las seis de la tarde, en el local de esta Cámara, Alcalá, 10, segundo, con el objeto de acordar la conveniencia de adquirir la casa número 4 de la plaza de San Martín, con destino á domicilio social de esta Cámara.

Ha fallecido en esta corte D. Luis Acosta y García, inspector general del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, persona muy conocida y estimada por sus condiciones de talento y haber desempeñado importantes cargos. Reciba su distinguida familia nuestro pésame.

Elemento Joven del Centro de Instrucción Comercial.—Hoy lunes, á las diez de la noche, el alumno de este Centro D. Eduardo Carvajal Ledó, dará una conferencia sobre el tema «Recuerdos matritenses». La entrada será pública, quedando reservado el derecho de admisión.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS IMPERIOS CENTRALES

¿Dónde va el Kaiser?—Berlín, 22.—El Emperador alemán salió anoche para Oriente.

LOS ALIADOS

El texto del voto de confianza.—París, 22. En la sesión del Senado declaró M. Ribot que este debate terminará por un voto patriótico unánime, que reprochará á M. Clemenceau su manifiesta injusticia para un colaborador. Monsieur Lamarzelle interrumpió preguntando si se hacía alusión de M. Maury, á lo que respondió M. Ribot: «Abandonaría sería cobardía.» A continuación declaró que el resultado de la política seguida durante estos tres años honra al país, que ha podido vivir sin revueltas sociales, puesto que las huelgas no rebasaron la esfera económica ni tuvieron carácter revolucionario. Precisa que se mantenga la unión, y acabó pidiendo que por un voto unánime se dé cuenta al país de las nuevas esperanzas de victoria. (Vivos aplausos.) Se suspende la sesión á las ocho y se reanuda luego, aprobando por unanimidad de los 248 votantes el siguiente orden del día, firmado por Lintilhac, Bencenot, Tournon y Lajaille: «Fiel á los anteriores órdenes del día, el Senado envía un testimonio de agradecimiento nacional á los valientes ejércitos de tierra y de mar de Francia y de sus aliados, y saluda la llegada de los primeros regimientitos yanquis.» Aprueba las declaraciones del Gobierno sobre la política general de la guerra, confiando en él para asegurar el orden, la justicia y la disciplina, aplicando á las faltas las sanciones correspondientes á todos los grados de la jerarquía militar, para mejorar las condiciones materiales y morales del soldado, para realizar el funcionamiento completo del servicio de Sanidad, para efectuar, en fin, de acuerdo con los aliados, el reparto de las fuerzas comunes, que nos permitan conciliar nuestro esfuerzo militar con nuestras necesidades económicas; contarnos con su firmeza para que, sin menoscabo de las libertades públicas, sociales, reprima la propaganda criminal contra la disciplina y la seguridad. El país le autoriza para tomar todas las medidas que apresuren la victoria de las naciones libres sobre los Imperios centrales, autores responsables de la guerra, y rechazando toda enmienda, se aprueba el orden del día. (Agencia Radio.)

Organización industrial inglesa.—Londres, 22.—La Comisión recientemente nombrada por el Gobierno para la redacción de la encuesta relativa al malestar industrial, acaba de publicar un informe que demuestra el gran patriotismo que en general reina entre los empleados, los cuales están decididos á prestar su concurso por completo á la nación en la crisis actual. Los obreros no demuestran ninguna mira personal y dan pruebas de una gran prudencia ante las dificultades nacionales. El informe hace notar que la causa principal del malestar se encuentra en el aumento del costo de la vida y por los grandes beneficios obtenidos por algunas categorías de comerciantes. Otras causas son la facilidad de los alojamientos, las restricciones en la venta de bebidas alcohólicas, el malestar y la incertidumbre en la industria. La Comisión recomienda la reducción inmediata del costo de los productos de primera necesidad, debiendo el Gobierno hacerse cargo de todos los gastos que se derivan de esta medida. También se recomienda la mejor distribución de víveres, la participación de los obreros en los asuntos del país, y en fin, las relaciones más estrechas entre el capital y el trabajo.

LOS RUSOS

Kerensky se encarga de la cartera de Marina.—Petrogrado, 22.—El Presidente del Consejo, Sr. Kerensky, se encargará de la cartera de Marina además de la Guerra, y el Sr. Nekrassoff se encargará de la de Justicia y de la vicepresidencia del Consejo. El Presidente salió ayer de nuevo para el frente de combate.

Delegación suprimida.—Ayer tarde dejó de actuar la Delegación de la flota del Báltico, á petición del Comité obrero militar.

Hacia el Gobierno republicano.—El diario *Isvestia*, órgano oficial del Consejo de delegados, considera que la crisis no puede resolverse sino por la formación de un Gobierno fuerte, capaz de proclamar la República y de solucionar el problema agrario, mediante las reformas sociales necesarias para calmar al pueblo. Los periódicos creen que dentro de pocos días se publicará el acta proclamando la República; pero que antes hará el Gobierno una declaración en la que explique los motivos que justifican el cambio de la forma de Gobierno.

El periódico *Pravda*, órgano del socialista Lenin, ha sido suspendido. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El monumento á Battisti.—Coltano, 22.—Ha tenido lugar en Roma la inauguración del monumento á César Battisti; un busto en mármol, obra del escultor Guastalla. Con este motivo se ha formado una manifestación popular, compuesta de más de mil personas, y en la que estaban representadas las Asociaciones obreras, el Ejército, la Marina y las Asociaciones de irredentos de Trieste y el Trentino. El diputado Innocencio Cappa descubrió la figura del mártir. Ha resultado una solemne manifestación de alto espíritu público de Italia expresándose la resolución de continuar confiadamente la guerra.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 22.—Comunicado de las once de la noche.—La batalla ha continuado durante todo el día con extraordinaria violencia en la región de Hurbise Craonne, bajo un bombardeo de inaudita intensidad. Muchas de las baterías alemanas empujadas en la acción han sido descubiertas y atacadas por los observadores franceses. Los alemanes han dirigido principalmente sus esfuerzos contra las mesetas de Casemates y de California, que han atacado sin tregua con poderosos efectivos. Las tropas francesas han resistido

con una bravura admirable, luchando cuerpo á cuerpo y contraatacando vigorosamente. Los alemanes han sido rechazados varias veces de la meseta de Casemates, en la que habían conseguido hacer presa, sufriendo enormes pérdidas. En la meseta de California, y después de repetidos ataques, han conseguido los alemanes en el curso de la tarde establecerse en la primera línea francesa, donde continúa el combate con encarnizamiento. No hay nada que señalar en el resto del frente, excepto en la Champagne y en la orilla izquierda del Mosa, donde la actividad artillera sigue siendo muy viva.

Comunicado del ejército de Oriente.—El enemigo ha intentado, sin éxito, un nuevo ataque contra el frente serbio, hacia Staravina. Canchoneo recíproco á todo lo largo del frente. Nuestra artillería ha producido un incendio en las líneas enemigas, al Oeste del Sokol, que ha durado todo el día. La aviación británica ha bombardeado el parque de automóviles de Demirhisar. Durante los combates aéreos de la jornada han sido derribados dos aviones enemigos.

Inglaterra.—Londres, 22.—Comunicado de la noche.—La noche pasada rechazamos un golpe de mano al Este de Le Verquier. Ayer la espesa niebla dificultó la actividad de la aviación hasta llegar la noche; pero en ese momento se establecieron numerosos combates aéreos. Abatimos dos aparatos alemanes, y otros cuatro tuvieron que aterrizar con averías. Además nuestros aviadores derribaron un globo de observación alemán, el cual cayó incendiado. De los nuestros falta uno.

Academias militares

Infantería.—Toledo, 22.—Aprobaron el primer ejercicio en esta Academia D. José Mondéjar Gil de Paeja, D. Armando Aldea Ruiz, D. Luis Alzpuar Martín, D. Francisco Gómez Cantos, D. Francisco Zamra, D. Alvaro Arce Campas, D. Ricardo Conejos Mánuel, D. Manuel García Gómez, D. José Ruano Ruiz, D. Antonio Caldas López, D. Santiago Martínez Doabeitia, D. Juan Col Cantero, don Pascual Pastos, D. Federico Morn Rubio, D. Luis Guerra Batadi, D. Agustín Poblado Alarcón, D. Bernabé Gómez Soriano, D. Diosdoro Cruz, D. Antonio Giraldo Gil, D. Atilio Jiménez Gonzalo, D. Alfonso Gamir Rubert, D. Miguel Díaz Martín, D. Gerardo Linares Rivas, D. Miguel Arredondo Laza, D. Antonio Angulo Melero, D. Antonio González Martín, D. Juan Hernández Gómez, D. Jesús Bierna Belondo, D. Luis de Roa Gutiérrez, D. Jaime Restorón Jiménez, D. Francisco Navarro Acosta, D. Alberto Gortazar Morante, D. Vicente Puga Romasanta, D. Sabas Ocas Dortico, D. Miguel Valero, D. Luis Segura Pérez y D. Manuel Giraldo Gil.

Han aprobado el segundo ejercicio D. Manuel Balboa, D. Adolfo Álvarez Alvarez, don Fernando Losada Fiol, D. Fernando Tasara Buiza, D. Juan Pérez Arufat, D. Ricardo Panero Buceta, D. Luciano Sudrez Santos, don José González Valle, D. Inocencio García Rodríguez, D. Santiago Fernández Perdiguier, D. Raimundo López García, D. Fernando Boix Pascual, D. Julio Alvarez González, D. Leopoldo Hurrado de Mendoza, D. Joaquín Herreros Torres, D. Rafael Aguilar Morales, D. Juan Abreu Fernández, D. Manuel Frías Gilolo y D. Rafael Ferrer Llopis.

Han aprobado el cuarto ejercicio D. Eduardo Roma Beira, D. Mariano Pérez Casero, D. Jesús Domenech, D. Félix Díaz Díaz, D. José Mata Florés, D. Rafael Seoane Fernández, D. Fernando Chapela y D. Emilio Medina Angulo.

Aprobaron el quinto ejercicio D. Tomás Ferro Navarro, D. José Pino Serano, don Luis Luengo Muñoz, D. Juan Ibarrola Ornea, D. José Cadenas Padilla, D. Manuel Negron Cuebas, D. Antonio Cea Alvarez, don Angel Herra Guix, D. Benito Miranda Urquiza, D. José Calvo Bernat, D. Nicasio Riera Pau y D. José Camps Montes.

Caballería.—Valladolid, 22.—En la Academia de Caballería aprobaron el primer ejercicio D. Manuel Mundet Pereda, D. José Sánchez Blasco, D. Joaquín Gómez Benítez, D. Eduardo Ramírez de Esparza García y D. Ignacio Martínez de Irujo.

Han aprobado Francés y Dibujo D. Ramiro Pérez Santana, D. Ricardo Parra Mendicuti, D. Gerardo Linares, D. Ismael Moral Moral y D. Sebastián Rubio Sacristán.

Aprobaron Aritmética y Algebra D. Carlos Alzugaray Lacombe, D. Angel Sánchez del Aguila y D. Guillermo Knaptrinch.

Aprobaron Geometría y Trigonometría don Angel León Górriz, D. Carlos Navarro Morenes, D. Ricardo Asensi Garcimartin, D. Rafael Zurbarán Domínguez y D. Luis Muñoz Bertat.

Intendencia.—Ávila, 22.—Aprobaron el primer ejercicio D. Baltasar Valdés Guzmán, D. Luis Gostegui Robles, D. Antonio Díaz Díaz, D. José Cardona Riera, D. José Casado Bustos y D. José Mosquera Talloiro.

Ha aprobado el segundo ejercicio D. Cristóbal Real Muñoz.

Aprobó el cuarto ejercicio D. Isaac Martín Vara.

Aprobó el quinto ejercicio D. José Lacambra Grosso.

Artillería.—Segovia, 22.—En los exámenes de ingreso en esta Academia aprobó el primer ejercicio D. José Nota Nota.

Aprobaron el segundo y tercer ejercicios D. Federico Bellod Keller, D. Sergio del Fresno Verdejo, D. Manuel Fabra Bautista, D. Calixto Arroyo Merino, D. Alejandro Pidal Guillón y D. Patricio Rodríguez Rofa.

Aprobaron el cuarto ejercicio D. González del Aguila Ojeda, D. Luis Beotas Sanán y D. José Peñaranda Barea.

Aprobó el quinto ejercicio D. José Junquera Mayor.

Infantería.—Guadalajara, 22.—Ha aprobado hoy el primer ejercicio D. Ramón Cayuso Busquet.

Regamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

JUSTICIA A ESPAÑA

«... España vive, vivirá á despecho de los bastardos que la quieren matar, y á pesar de los Gobiernos que no la saben defender», dice el culto escritor D. José Antich en su hermoso y valiente artículo publicado en «A B C» del 12 del actual; y es tan fuerte su vida, tan grandes sus alientos, su derecho tan palpable, que aun en contra de tales pesimismo se afirma en el interior, cada día más pujante, y obtiene justicia plena en el exterior por personalidades cuyos nombres, los buenos españoles, deberíamos ensalzar en justo reconocimiento.

Hoy de modo espontáneo, con recto espíritu y afecto acendrado, un insigne americano nos ofrece ejemplo que debería avergonzar á quienes se gozan en sostener leyendas de decadencia, que sólo existen en sus pobres almas.

No hemos sido injustos. Nuestra legislación de Indias es modelo de obra colonizadora; y, desaparecidos los hombres que la aplicaron, quizás, con espíritu contrario al que las inspiró, resta el monumento de su gloria, y reflejo de nuestra nobleza, hombres que salen á nuestra defensa en aquellas tierras, inspirados en ansias de revisión de procesos fallados con justicia.

En la ciudad de Washington, en plena civilización sajona, D. Belisario Porras, último Presidente de la República de Panamá, al posesionarse de la del Ateneo Hispanoamericano, que ocuparon anteriormente personalidades norteamericanas como monseñor Charles Warren Currier, obispo de Matanzas, ha defendido en hermoso discurso que donde siempre se sostiene la doctrina de «América para los americanos», es posible y debe hablarse de panhispanismo, ó mejor aún de hispanoamericanismo como ideal que afirma y sostiene la libertad é independencia de los pueblos de Centro y Sud América. Quisiera copiar íntegra su oración. ¡Es tan halagüeña para todo buen español! Pero correría el riesgo de su no publicidad, y en verdad debe merecerla sobrada. Me limitaré á copiar sus principales párrafos:

«Para nosotros los del Centro y los del Sur, el hispanismo es un asunto de sentimientos, de afecto y aun de veneración: no es asunto político. España es nuestra madre patria, de donde venimos, en donde se usan todavía los apellidos que llevamos, en donde se guardan los recuerdos y los restos de nuestros antepasados, sus hazañas que nos enorgullecen, su lengua que es la que hablamos, su religión que es con la que adoramos á Dios, su carácter heroico y sus costumbres de una raza peculiar. Es España para nosotros una fuente de vitalidad, de conservación y veneración... de tal modo que cuando vamos á ella y visitamos las ruinas de Sagunto ó de Numancia, ó recorremos los campos de Bailén, sentimos el más hondo estremecimiento, pensando en que nuestros antepasados rindieron allí la vida en defensa de la patria, que amamos sobre todo lo demás; ó que, cuando leemos las historias de Rodrigo Díaz de Vivar, el Cid Campeador sin igual, nos creemos echados en el mismo molde que él.

Es imposible, por otra parte, hablar la lengua de España y no leer el *Quijote*. Lo han leído y lo leen todos los pueblos de la Tierra y en todos los idiomas. Los hispanos lo leemos desde niños. Desde temprana edad ponemos nuestra mente con sus insignes enseñanzas. Reímos las agudezas y positividades de Sancho y lloramos con las desventuras del mejor, del más noble, del más interesado de los hombres.

Así, por este medio, infiltramos el hispanismo en nuestro corazón y en nuestro brazo. Tenemos una estrella polar, que es España, á la que volvemos siempre los ojos cuando sentimos hondo, cuando sabemos de algo grande, de algo abnegado, ó de algún sacrificio por Dios, por una mujer, por un niño ó por la patria.»

¿Qué español en medio de este ambiente de cobardía, que no existe, y, sin embargo, se empeñan respirmos, hablaría mejor y defendería más y con más alientos á su patria? Pero no se limita á la alabanza; sale á la defensa de España destruyendo, allí donde mejor puede hacerlo, leyendas, que propagadas, incluso por falsos españoles, han sido no pequeña causa de nuestra decadencia. Dice el Sr. Porras:

«Yo tengo un caso personal. A fines de febrero de este año venía de regreso de Cuba, por la vía de Cayo Hueso, y resolví detenerme un par de días en San Agustín, la vieja ciudad de D. Pedro Meléndez... D. Juan Ponce de León, para pagar tributo á la memoria de estos grandes hombres de mi raza... El fuerte Marlón es uno de los monumentos de la época española que más llamó mi atención allí. Es una fortificación de aspecto medioeval, soberbio ejemplo, como todos los fuertes españoles, del arte militar de ese tiempo. Su maciza estructura de conchas de mariscos, es de argamasa tan fuerte como el bronce, con muros interiores y exteriores, loxo, puentes levadizos, torres, azoteas y aspilleras.

Fuí á verlo y tuve que guardar cola con ciento ó más turistas que le visitaban. El guía empezó á disertar... «Aquí están las casamatas, allí la capilla con puertas enrejilladas á uno y otro lado para que los prisioneros pudieran oír la misa antes de ser ejecutados. Estos son los calabozos secretos, este oscuro es el de la tortura, aquel de más allá el almacén de la pólvora; en fin, he aquí el cuartel del infortunado Osceola.» Entonces el cicéron me nos contó una historia de cómo este famoso jefe indio había sido hecho prisionero con Coacochee y con Talmús Hacojo, de su misma tribu; de cómo se habían escapado los dos últimos y de los sufrimientos del primero hasta que murió de pesar, martirizado, torturado cruelmente por los «españoles»; y agregó: «Mucho más bárbaros y salvajes que él...» Yo conocía la historia y sabía que no era así; pero me callé asombrado y entristecido al mismo tiempo al ver cómo perduran todavía, en pleno siglo XX, los prejuicios contra España, á la cual se la siguen atribuyendo no sólo los errores y culpas de aquellos lejanos días que lo fueron de peligros, asechanzas y guerras—errores que con menos justifi-

cación se repiten al presente con refinada barbarie—, sino también las acciones que no ejecutó y fueron obra de otros como en el referido caso del infortunado Osceola.»

No puedo seguir copiando, ni es preciso porque con lo dicho es bastante para ver cómo se nos mira desde fuera. Ya que no existe espíritu para reconocer nuestro propio valer, aceptemos estas brisas extrañas que desvanecen este ambiente de pesimismo. Procuremos impulsarnos con idea de que España es hoy tan grande como en el siglo XVI, pues entonces lo era por la fuerza de las armas y hoy se sustenta unida por la de la voluntad, libre y consciente, de sus hijos de aquende y allende los mires.—Francisco Terol, vicecónsul de Panamá.

SUCESOS DEL DIA

Robos.—A la salida de la Plaza de Torres le quitaron á la Srta. Berta Andrea Dolores D'Aché, francesa, que vive en el Hotel Palace, una cartera, con cantoneras de oro, que contenía 2.600 francos en billetes franceses y españoles y el pasaporte, ignorando quién sea el autor de la sustracción.

Mientras paseaba por la plaza de España se quedó sin el reloj que llevaba en el bolsillo Agimiro Alcudo López. Del autor del robo nada se sabe.

Un herido.—En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué asistido Tomás Escudero Llano, de cuarenta y un años, que habita en la calle de Jerónimo Lorente. El herido presentaba cuatro puñaladas en el pecho y costado izquierdo, que fueron calificadas de profundamente reservadas.

Al declarar ante el juez de guardia dijo que las heridas se las habían causado en la calle en que habita al separar á unos que reñían, sin que él sepa quién ni con qué arma.

La cartera del diputado.—En la Dirección general presentó anoche el diputado á Cortes Sr. Torres la denuncia de que en uno de los tranvías de Salamanca le habían sustraído la cartera que contenía documentos. Para robársela, el capo empleó lo que llaman los cartelistas el *chinito*, que consiste en una afilada hoja de acero, con la cual le cortó la americana.

Atropello.—El automóvil número 216, O, conducido por D. Federico de las Cuevas, atropelló anoche, á las doce, en la Cuesta de San Vicente, á Remedios Zaramea, de diez y ocho años, sirvienta, que habita en la calle de Juan de Mena, número 21.

Conducida á la Casa de Socorro del distrito de Palacio, los facultativos de guardia la apreciaron lesiones graves en la región escapular y cabeza, y conmoción visceral intensa. Después de asistida fué trasladada al Hospital Provincial.

ULTIMA HORA

EN TORTOSA

La circulación ferroviaria.—Tortosa, 22.—Con gran entusiasmo en toda la región, han empezado á circular los trenes expresos entre Barcelona y Valencia, llevando muchos pasajeros. El expreso de Valencia ha llegado á la hora reglamentaria, manifestando los viajeros que al salir de aquella capital reinaba completo orden, y que creían que mañana abrirán todos los comercios, imponiéndose el buen sentido, pues de continuar el estado de anomalía, significaba la ruina de Valencia, ante la proximidad de las espléndidas fiestas de San Jaime.

Huelga solucionada.—Sevilla, 23.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de las fábricas militares con la concesión de 50 céntimos de aumento en los jornales y la seguridad de que han de trabajar, por lo menos, veinticinco días en el mes.

Hoy entrarán al trabajo. Los exploradores salmantinos.—Valladolid, 22.—Han llegado los exploradores salmantinos, que fueron recibidos por los de Valladolid y numerosas personalidades. Luego fueron recibidos en el Ayuntamiento por el Municipio en Corporación. El alcalde le dió la bienvenida, y el senador D. Santos Vallejo les entregó un mensaje para Salamanca.

Los exploradores han sido obsequiados con un lunch.

Suceso extraño.—Jerez, 22.—A la salida de un bautizo, unos cuantos jóvenes, de familias conocidas, oyéronse tres disparos, resultando herido en la pierna derecha y espalda Manuel Alcántara, que falleció en la Casa de Socorro. Se ignora quién sea el autor del crimen. Han sido detenidos varios acompañantes.

EL CARTEL PARA HOY

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Grandioso programa.—Gran éxito de la espléndida cantante Salustia Ruiz.—El extravagante ciclista Tom Mills, las espléndidas zarzuelas El capitán Papillon y La cara del ministro.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—El marqués, grandioso festival, seis grandes atracciones.—Concierto Benedito, 80 profesores, etc. (Véanse carteles.)

MAGIC-PARR.—A las 10, 15, Los cañales de la Reina y la sin rival artista La Argentina con nuevo y variado repertorio.—Atracciones, recreos é intermedios por la banda.

EL PARAISO.—(Compañía de Fernando Vallejo).—A las 10 de la noche, El sueño de Pierrot y El cuento ilustrado.—Todos los días grandes partidos de pelota por señoras.—Entrada, 30 céntimos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—Todas las noches, á las 10, 30. Los Casanuevas, Los Turridos, The Araluz, The Royal Tokio, Los Empira Gris, los ocho Papillons, los clovins Angel, Julio y Lepart, la extraordinaria troupe acrobática Los Albertini, debut de Les Yama-Allandi, nobilísimos saltadores árabes; éxito sensacional de miss Maxa y Mr. Arluno, y el rey de los don-dores Mr. Wood.—Sillas de paja, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cine-teatro selecto.—A las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Estrenos á diario.—Escala leve temperatura.—Butaca, 6.00.

CINE IDEAL.—A las 6 y 9.45.—Temperatura ideal.—Salón ideal.—Saxtelo ideal.—Todos los días estrenos.

FRONTON MADRID.—(Cafaceros, 8).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por nobles profesionales é interesantísimos partidos por señoras, ó raqueta.

# ANTES DE VERANEAR

## Visita en Madrid la SECCION de **ROPA BLANCA** confeccionada de los GRANDES ALMACENES de la PUERTA DEL SOL. — Allí encontrarán:

- Por 2,25 Camisas enteramente bordadas á mano.
- Por 3,25 Camisas de noche.
- Por 2,50 Cubrecorsets finos con encajes.
- Por 2,25 Enaguas con bordados.
- Por 1,80 Pantalones con bordados.
- Por 7,45 Juegos de cama completos, muy prácticos.
- Por 0,45 Almohadas confeccionadas.
- Por 1,95 Cuadros de valencia á mano.
- Por 25 Cubrecamas de náscid con encajes.
- Por 8,50 Mantelerías crepé con valencia, para comita.

- Por 1,90 Servilletas crepé para refresco, media docena.
- Por 3,75 Mantelerías de carga para seis cubiertos.
- Por 5,95 Mantelillos para mesas de 16.
- Por 1,50 Muevas novedades, confeccionadas.
- Por 1,85 Delantales elegantes para niños.
- Por 4,90 Batas confeccionadas muy prácticas.
- Por 6,95 Baidas de baño, felpa.
- Por 3,95 Babanas de felpa para baño.
- Por 1,95 Pañuelos bordados, media docena.
- Por 3,25 Medias negro sólido, media docena.

ROPA BLANCA CONFECCIONADA EN TODOS LOS TAMAÑOS, PARA NIÑOS. EN ESTA SECCION dedicamos especial atención á los encargos de equipos de novia. Gran stock en juegos de cama y mantelerías con ricos trabajos á mano.

### Ropa de criados

Nuevos modelos de delantales de lujo: Blancos para doncella, por 0,75; forma Imperio, por 1,50; tableados, por 1,25; blancos con cuerpo, por 1,95, y de color, envolventes, modelos alemanes, por 1,75. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 3,50. Paños para la vajilla, media docena, por 1,50. Paños gamuza, por 3,50; de franela, por 1,80. Guantes uniformes, por 0,85. Toallas de felpa, media docena, por 1,50, y millones de artículos mas CON LA MISMA BARATURA.

**15, PUERTA DEL SOL, 15. — Entrada libre.**

## Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, sala de fiestas, bar, etc. Ómnibus, parque y garaje. El servicio y cocina preceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 20 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas SUS AGUAS, efectúan en la lílana renal, estómago, hígado é intestinos, diabetes, artrismo y gota. Para datos: Direccion AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES




# DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

**PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID**

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS

## Tabletas Digestivas

MORELLÓ A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

Pastillas antiácidas

# Tebea

¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Tebea te devuelven la salud perdida.

Dr. Alcobilla MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

SANTA TERESA, AVILA

La mejor agua mineral es la que Vd. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos é enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligarmento gaseosa, digestiva, con los

### LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

No descompone el vino, se mezcla á todas las bebidas y es muy superior á muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin, ademas de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.



Desagradable sorpresa

¡Pequeño! ¡ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin, papá y mamá ya no quitan ni air hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paqueño podemos llevarnos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1,20 pts.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

## CAMAS DORADAS

1.ª casa en España ÚNICA FÁBRICA QUE HA PUESTO ESTE NOMBRE

La Casa que más vende en Madrid única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FÁBRICA DORADAS

Tradiciones de idiomas Babilonia, 13, 1.ª. Esq.º

### GUARDAMUEBLES

EL MAS IMPORTANTE 10 y 21, Fuencarral, 12 y 24, Cayetano Polo y Hermanos

### MAQUINAS

Cepillos, Palos, Ceras y Fiebreros de todos precios para lustrar pisos. Escobas, Cepillería fina, LINO, LEM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, FLOMBROS, LIMPIABARROS y GOMAS, CASTILLOS, P.º Herradores, 12; Príncipe, 12, Madrid. Teléfono 1.528

### CAFES

Desde 4,50 hasta 5,00 ptes. kilo. Marca, Marca, Guayacil y P. Rico, 1,40 pte. kilo. Chocolate á bruno. P.º Santa Ana, 12.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA,"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

### MARTIN Y DURAN

Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

## LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS

CARMEN, 18, PRIMERO. — TELÉF. 128

Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos.

CARMEN, 18, PRIMERO. Tel.º 123

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Cádiz.—Cando de Romanones, número 2.

### ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus usos. Caja, 0,50 ptes.

### SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de calcio con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros oróncos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

## EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores.

Domicilio social: Calle de Prim, 5. Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsdon.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

## Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. — MADRID.

## LABORATORIOS QUIMICOS

Institución científica. Preparaciones químicas. — Fabricación de material clínico. — Análisis de orina, heces, sudor, etc. — Madrid. Calle de San Juan, 1. — MADRID

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

## D. Luis Acosta y García

INSPECTOR GENERAL DE CARMINOS, CANALES Y PUERTOS, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA ORDEN DE ISABEL LA CATOLICA, GRAN OFICIAL DE LA ORDEN DEL NIÑO ANTONIO, EX PRESIDENTE DEL CONSEJO DE OBRAS PÚBLICAS Y VICEPRESIDENTE DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METÁLICAS

**HA FALLECIDO EL DIA 22 DE JULIO DE 1917**

A LAS OCHO Y CUARENTA Y CINCO MINUTOS DE LA MAÑANA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento y el Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas, jefe el Cuerpo nacional de Ingenieros de caminos, canales y puertos; su desconsolada viuda, la Excmo. Sra. doña Eliota Perea y Pereda; hermanos políticos, la Excmo. Sra. doña Carmen Perea y Pereda de Martín y el Excmo. Sr. D. Nicolás Martín y Navarro; sobrinos, la Sra. María Luisa, Guillermo y María del Carmen Martín Perea; tío, primo, primos políticos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y se sirvan asistir á la concelección del cadáver, que tendrá lugar el lunes, 26 del corriente, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Mayor, núm. 36 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se replica el coche.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

## ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobina Doschiens

Todos los Médicos reconocen que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS

### GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid

Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas. — Canteras Teléfono 1.048. Pacífico, 75. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

690 kilos de yeso negro corriente... 10  
Id. id. id. especial... 11  
Un quintal de yeso blanco... 1,50

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS — PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

### MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entradete. S. A., LA VASCONGADA

5 CENTIMOS por PALABRA

## PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, num. 1.

ALMONEDAS: Almoneda. Vendo los muebles que quedan; último día, Calle Colón, 14.

ALQUILERES: En San Sebastián. Pequeño hotel, San Marcial, 37, segundo. Excelente trato, precios económicos, pídase habitaciones con tiempo.

Veranos deliciosos en Gran Hotel Julia, de Miraflores de la Sierra. Pensión completa desde ocho pesetas. Se alquilan también, baratos, bonitos hoteles amueblados. Detalles: el propietario, Felipe Carazo. Magnífica carretera para automóviles.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, num. 1.

ESPECIFICOS: Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Para evitar sudor de pies, manos y sobacos, emplead Hidrofin Lanbré, use exterior higiénico. Único representante en España Gregorio Sanamaria, Madrid, Serrano, 25, droguería. Pídase en droguerías y perfumerías.

OFERTAS Y DEMANDAS: Ofrezco señora para viajar Levante, Andalucía, Extremadura, artículos que convenga. Escribid, indicando artículo. Orta, Almirante, 20, 2.º. Alicante.

Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Casos, 8, en calle de 5 á 8.

El Relámpago, brillante igual para suelos y muebles. Nos encargamos del lustrado de pisos. Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.

El Caciue. — Exquisita sidra champagne. — Montes y Caveda, Ronda Atocha, 13.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, num. 1.

Regalo-sorpresa, muestra de regalo sensacional, remitido á quien nos envíe cinco direcciones de particulares (señoras, caballeros de cualquier localidad), objeto propaganda. Apartado 733. Madrid.

Toalla Venus. Blanca y Thermosa el cutis sin necesidad de usar polvos; superior para quitar las manchas de la piel, pecas, barros y arrugas por la noche. Toalla grande, 60 pesetas; ídem mediana, 30 ídem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumerías de España. Depósito central: Corredera Baja, 43, Madrid. La Favorita.

Señoras: platen cubiertos, bandejas, etc., con Electro-Plata Yssoullé. Descompen de acero líquido que amuebles por la noche. Toallas, 2, 50 pesetas; ídem mediana, 30 ídem pequeña, 5. Venta: Droguerías y perfumerías de España. Depósito central: Corredera Baja, 43, Madrid. La Favorita.

Muy de cerca examine usted M. la muestra incomparable, el exacto parecido de nuestras ampliaciones y afirmará son las más artísticas y económicas. — Roca, fotógrafo. — Teluán, 20.